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Gazdasági kiegyezés.
(K. Ö.) Az osztrák Reichsrath ma tartja 

első ülését. Legfontosabb tárgyát a ki­
egyezésre vonatkozó törvényjavaslatok 
képezik. Elérkezett tehát annak az ideje 
amikor kormánypárti lapok állítása sze­
rint, súlyos gondok fognak nehezedni a 
Bánfly-kormány vállaira.

Mi sohasem kételkedtünk benne, hogy 
a gazdasági kiegyezésen hajótörést fog 
szenvedni a Bánfly-kormány furfangja. 
Jogos követeléseink formulázásában nem 
támaszkodhatott a nemzetre, mert erő­
szakos módon akadályozott meg minden 
a közvélemény kijegeczedését előkészítő 
mozgalmat. Parlamenti többségre, arra 
támaszkodhatik. Csakhogy egy a parla­
menti többség közreműködésével szente­
sítést nyert, de a nemzet közgazdasági 
érdekeit sértő kiegyezés egy lépéssel sem 
lógja előbbre vinni annak a kormányzati 
rendszernek a szekerét, mely a gazda­
sági kiegyezésben minden rekompenzáczió 
nélkül a lemondás politikáját követi.

Ausztriában egymást váltották fel a 
kormányok, a belpolitikai helyzet is súlyos 
válságokon ment át, de a Bánfly-kormány 
tartózkodott minden kiegyezési akcziótól. 
Amit pedig eddig .megtenni elmulasztott, 
azt ezután megtenni már nem lesz képes. 
A Bádeni-kormány alatt Glanz és Bi- 
linszky oly hatalmas közvéleményt terem­
tetlek a kiegyezési kérdésben az osztrák 
tulkövetelések mellett, melyek ellensulyo- 

zására a Bánfly-kormány semmit sem 
telt. A megrendelt bizalmi nyilatkozatok 
hízelegtek, ha ugyan hízelegtek egy mi­
niszter hiúságának, de kárára voltak az 
ország közgazdaságának.

A Gautsch-kormány alatt lényegesen 
megváltozott a helyzet. Ez az erős köz­
vélemény, mely a kiegyezési kérdésben a 
Badem kormányt támogatta, Gautsch 
alatt megoszlott. A németek szemben ta­
lálták magokat a csehekkel a kiegyezés 
legfőbb pontjaiban. A Gautsch-kormány 
tehát korántsem léphetett fel azzal a ha­
tározottsággal, mely a Bádeni-kormány 
minden akczióját jellemezte. Ebből egy 
erős nemzeti magyar kormány hatalmas 
fegyvert tudott volna kovácsolni gazda­

sági érdekeink megvédése tekintetében. 
Nemcsak hogy ez nem történt, de egy­
általában semmi sem történt, mivel a 
Bánfly-kormány gyengesége érzetében min­
den inicziativától tartózkodni kénytelen.

Körülbelül ez volt a helyzet képe, 
mikor január végén Budapesten tárgya­
lások folytak a kiegyezés dolgában, a két 
kormány között. Gautsch egészen más 
programmal jött, mint Badeni annak ide­
jén. A sok tapogatódzásnak az lelt a 
következménye, hogy a tárgyalások ered­
ménytelenül félbeszakitattak.

A Thun-kormány kormányralépésével 
ismét megváltozott a helyzet. A külön­
böző pártok legalább látszólag kibékül­
tek, csakhogy lehetővé tegyék a parla­
ment rendes működését s az alkotmány 
visszaállítását. Az Ausztriában uralkodó 
közfelfogás szerint a közgazdasági ügyek- I 

ben a pártirányoknak nem szabad elvá­
lasztó korlátnak lenniük, mivel csakis 
ezen az utón lesz elérhető, hogy az 
osztrák érdekek a Magyarországgal kö­
tendő kiegyezésben megóvassanak. Ilogy 
ez a főczél, leginkább abból lehet követ­
keztetni, hogy a legkülönbözőbb pártok­
ból léplek be a Thun-miniszteriumba, 
csakhogy szabad utat nyi sanak Thunnak 
a Magyarországgal való kiegyezés tekin­
tetében. Ami tehát a Gautsch-kormány 
gyengesége volt, az a Thun-korrnány erős­
sége. Közös akarat, közös erő és elha­
tározás Ausztria érdekeit a kiegyezésben 
minden áron megvédeni.

Ezzel szemben a Bánfly-kormány mire 
hivatkozhatik ? Talán arra az állítólag el­
készült lizennyolez javaslatra, melyet a 
Thun-kormány még kevésbbé fog elfogad­
hatni, mint Gautsch ? Vagy a megrendelt 
bizalmi nyilatkozatokra ? Az elfojtott köz­
véleményre ?

Nehéz óráiban a BánfTy-kormánynak 
majd mégis csak eszébe jut, hogy nem 
'ehet büntetlenül szembeszállni a nem­
zeti közakarattal. Hogy mégis csak ész­
szerűbb dolog, ha egy alkotmányos mi­
nisztérium a nemzet közvéleményének 
talapzatára állhat és onnét hirdetheti kö­
veteléseink igazságát. Az oly annyira 
szükséges gazdasági közakarat kifejlődé­
sének nem útját állani, hanem azt min­
den áron előmozdítani lett volna köte­
lessége a Bánffy-miniszteriumnak. Ennek 
hiányát a nemzet fogja megfizetni.

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJASzigligeti Ede, mint ember-
— Halálának 20 éves évfordulóján a Szigligeti-társaság 

matinéján felolvasta Náményi Lajos. —
,Nagy igazságot ad Shakspere Antonius 

ajKara, mikor ott, Julius Caesar holtteteme fe- 
e“ azt mondja: »A rósz, mit ember tesz, 

UHeli őt; a jó gyakorta sírba száll vele.« És 
tgis, élethivatásunk nem egyébb, mint foly­

tonos küzdelem e nagy igazság ellen. Gselek- 
unK, dolgozunk, alkotunk, küzdünk e szomorú 

a osag megczáfolásán s ennek mindig csak
az lnd‘téka, mindig csak egy oka van: 

/' Venn'> részt követelni abban a nagy gép­
munkájában, mit úgy hívnak: élet.

. . m‘ lársaságunk, mikor Szigligeti nevé- 
■ pmi (a^ISe alatt tömörült, szembe szállt az 
miml. ‘gazsággal. Azok az alkotások, 
tikéi--(aZ !r,odaI°mtörténet már rég kimondta kri- 
liuefi vS?-,^a'ta na8y°bb becsüek semhogy Szig- 
innr.Ialaval sírba szánhattak volna. Érdemei 
mónv't|SSa!’a’ e^rt eredményei mind oly viv- 
kor elött raeg fog hajolni minden-
rázsu 1 -S ^»kor és mi, kiket nevének va- 
.—4 mi körünkben munkára ösztökél, 

legújabb

sietünk erről ime meggyujfani az emlőkezet 
oltárán a hála és kegyelet tömjénét.

Érzem, tudom, hogy nagy alkotásainak 
méltatására az én tehetségem csekély és félve 
gondolom, hogy méltó szeretnék lenni arra, hogy 
emlékezetét, ma ép húsz éves halálozási év­
fordulójakor, ünnepélyesen felújítva, a nehéz fel­
adatnak megfeleljek.

De viszont lelkesedésem, rajongásom a 
nagy szellem alkotásain sokkalta nagyobb, sem­
hogy erőt ne meritnék abból.

Itt, e helyen, alkotásairól szólani, méltatni 
az irő elévülhetetlen, korszakalkotó műkö­
dését, elemezni, bonczolni azt a’miért majdnem 
negyven éven át szakadatlanul küzdött, szinte 
felesleges.

Társaságunk intenciójának évről-évre meg­
újuló emlékünnepein mindannyiszor méltattuk 
munkásságát. Azt a munkásságot, mely kora 
ifjúságában oda fejlődött — már lelki világá­
ban — a színészethez és melyhez hü maradt 
mindaddig, míg nem repertoiert teremtett az 
ország első színpadának és látta, hogy műkö­
dése nem volt eredménytelen: az ifjú nemze­
dék hűségesen követi törekvéseit, itt-olt fel­
tűnik egy-egy tehetség és a költészet legké­
nyesebb műfajának felvirágoztatása biztosítva van.

A színészet iránti hajlama ott jelentkezett 

már a szülői házban. Leghíresebben oda járt 
fel a szellős padlásra és félhomályban papir- 
diszleteket festeti; majd bábokat, szerepeket 
improvizált és gyakorolta magát a művészet­
ben, mint Goethe által oly mesterileg meg­
rajzolt Wilhelm Meister.

E hajlamokra kétségkívül hatással volt a 
huszas évek nagyváradi színészete.

Ez időszakban már annyira megerősödött 
a városi színészet, hogy kiváló pártfogójának, 
Sándafy Józsefnek halála is nyomtalanul múl el 
felette. Abday Sándor majd Pály Elek társulatai 
e korszakban figyelmet érdemelnek és a társa­
ságuk előadásaiban gyönyörködött a gyermek­
ifjú Szathmári József

Jól tudjuk mindannyian naiv, kedélyvilá­
gunkra mily óriási hatással van a színpad, e 
csodás világ. Lebilincsel, megigéz. Egy-egy jele­
net mint kitörölhetetlen emlék vésődik emlé­
kezetünkbe és varázsát nem tudjuk feledni.

E szinielőadások hatása alatt az ifjú mű­
kedvelői előadást is rendezett és erre utóbb 
visszaemlékezve, érdekesen Írja, mily magasz­
tos gyönyör, mily kimondhatatlan öröm töltötte 
el valóját, mikor ez előadásra az előkészülete­
ket megtehette.

Hiába foglalkozik atyja a pályaválasztás 
kérdésével, hiába határozza el a húsz éves
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ORSZÁGGYŰLÉS

A képviselöliáz ülése.
Budapest, márczius 21.

Elnök: Láng Lajos.
A kormány részéről jelen vannak: BáníTy 

Dezső, Lnkács Gyula, Perezel Dezső, Erdélyi 
Sándor és Darányi Ignácz miniszterek.

A Ház folyosóján egyébről sem beszélnek, 
mint a Polonyi szombati interpellácziójáról.

A New-York ügye.
Napirend előtt Arányi. Miksa szólal fel: 

Elismeri, hogy múltkori felszólalása kissé heves 
hangú volt, most tehát mérsékeltebb hangon 
szól személyes reputatiójának megóvása czél- 
jából. Polonyi képviselő egy sürgönyt olvasott 
fel, a melyben egy adópénztárnok panaszko­
dik, hogy őt egy ügynök becsapta, erre nézve 
annyit jegyez meg, hogy a sürgöny feladója 
Arányi Dávid nevű ügynököt értet, tehát a 
kérdéses személy nem ő.

Utána Molnár János kér szót szavainak 
megmagyarázása czimén. A keresztény reak- 
czióról és reslauráczióról beszél. De oly any- 
nyira eltér a tárgytól, hogy Láng Lajos elnök 
többször figyelmezteti, hogy elvonja tőle aszót. 
Nagy zaj és a baloldal folytonos helyeslése 
közt fejezi be felszólalását, mi után a napi­
rend tárgyalása következett.

A liberalizmus védelme.
Emmer Kornél : Egy mathematikusnak fel­

olvasták Milton »Elveszett paradicsom «-át, s ő 
e felolvasás után e szavakat mondá: és mit 
bizonyít ez. Én is T. Ház e szavakat mondha­
tom Önökhöz. Eposzokat mesélnek a reakczió 
szelleméről, a megváltozott erkölcsökről, csak 
a tulajdonképeni tárgyról, az appropriaczioná- 
lis költségvetésről nem beszéltek.

Reflektál a megelőző szónokokra. Az hang­
zott el, hogy a liberalizmus lejárta magát, a 
szocziálizmus szülője. Vizsgálják tehát, hogy 
mennyiben érdemes még liberálisnak lenni, s 
mi a teendők ez állítások raegczáfolására vo­
natkozólag.

A képviselő választási visszaéléseket illető 
vádakra is vissza fog térni. A hol tömeges 
választások vannak, ott hasonló állapotok van­
nak. Tessék csak Angliára gondolni, hogy meny­
nyit költöttek. Hiszen Hl. György egy levelében 
panaszkodik, hogy mennyibe kerüllek neki a 
választások. Felhoz egyes példákat, amelyekből 
kitűnik, hogy a többek között egy angol kép­

viselő, aki a munkások legnagyobb patronusa, 
nagy philénlropnak bukása 200,000 írtba ke­
rült. Ami azt a kérdési illeti, hogy a szocziá­
lizmus és liberalizmus közölt van-e összefüg­
gés, az a felelet, hogy van: A liberalizmus, 
mely oda törekszik, hogy a lét, a megélhetés 
minden emberre egyenlővé legyen téve, a kul­
túra fejlesztése, ez egy útnak, a haladás utjá­
nak előkészítése, tehát a szocziálizmussal ok­
beli összefüggésben van. De a szocziálizmusnak 
az az akadályozása, amelyet a néppárt ajánlj; 
a reakczió oly ellenszenv, a mely ront és nem 
javít. Hogy a keresztényi szeretethez kell vissza­
térnie, ezt ő tiszteletreméltó nyilatkozatnak 
tartja, de nem abban az értelemben, amint azt 
Molnár János ajánlja, hogy a szószékről po­
litizáljanak.

Szükségesnek tartja a vallásos nevelést, 
mert ez tényleg el van hanyagolva. (Helyeslés 
baloldalon.) De az állam nem egy privilégizált 
vallásnak kathedrálisa, hanem egy olyan 
intézmény, amelyben minden vallásnak legyen 
kápolnája (Helyeslés jobbfelől.)

A liberalizmus nincs ellentétben a vallás­
sal s bármennyire gáncsolják a szabadelvű 
pártot, ő kijelenti, hogy épen liberalizmusnál 
fogva tartozik a szabadelvű párthoz, s örvend 
azon, hogy egy táborban van a nemzet több­
ségével, mely a haladás utján áll. Elfogadja a 
javaslatot.

Emmer — Apponyi világításában.
Gróf Apponyi Albert: Előttem szóló kép­

viselő azt a benyomást tette rám, hogy igen 
óvatos carrierjét azzal kezdte, hogy a pénzügyi 
bizottságba választatott, nehogy fölszólalása 
folytán kilegyék a bizottságból. (Taps balon.) 
Később óvatossága csökkent, azzal jött a Házba, 
hogy küzdeni fog a választási visszaélések ellen, 
ezt meg is kezdte, de nem folytatta, valószínű­
leg attól tartva, hogy nem csak a bizottság­
ból, hanem a házból is kiteszik. (Derültség, 
taps a baloldalon.)

Elismeréssel szól ezután magas beszédjé­
ről. A liberalizmust ő a jog eszméjének te­
kinti. De vájjon a jog eszméje-e a mai libera­
lizmus ? Ezt senki sem fogja állítani.

Áttér ezután a kormánypárti szónokok 
beszédeire. A földművelésügyi miniszter ötle­
tére pedig válaszolni nem is tud. A miniszter 
ugyanis azt mondja: Az ellenzéknek csak az 
fáj, hogy már 3—4 év óta a jobb oldalról ke­
rüllek elő miniszterek, de nem érti az ilyen 
ethikai felfogást, daczára, hogy két napig gon- > 
dolkodotl rajta.. I

Apponyi észrevételei.
Egynéhány észrevételt akar tenni a kor­

mánypárti szónokok beszédére. Azt hirdette 
Tisza István, szól most Apponyi, hogy az or­
szág gazdasági expanszivitása növekedik. A zár­
számadások feleslegének emelkedéséről is szól, 
pedig a való másról tanúskodik. A gazdasági 
erők expansivítása egyáltalában nem áil arány­
ban a kiadások emelkedésével. Ennek megvi­
lágítására utal, hogy 1893-ban az összes fo­
gyasztási adók 81 milliót jövedelmezlek. Ezzel 
szemben 1890-ig két millió az emelkedés, de 
ez nem az expansivitást bizonyítja, mert a 
népesség is növekedett s uj fogyasztási adó­
nemeket hoztak be. Ez a két millió három év 
alatt semmi jelentőséggel sem bir.

A direkt adóknál is a legutóbbi három év 
alatt 5 millió az emelkedés, de ez a szállítási 
tételeknél, s a III. oszt, kereseladó exorbitans 
emelkedése folytán a kereset adóknál, azután a 
házadónál s a nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatoknál fordul elő, ami tehát szintén bi­
zonyítja, hogy a tételek emelkedése nem a gaz­
dasági erők expensivitásáról tauuskodik. Ezek 
láttára nem tagadhatjuk, hogy az ország elért 
teherviselési képességének végső halárához. Itt 
csak a teher arányosult felosztásáról lehet 
szó, mert újabb terhek az országot tönkre 
tennék.

Pénzügyi szempontból bírálja azt az ex­
pansivitást, melyből a kormány közgazdasági 
virágzását következteti, s bizonyítja, hogy ez az 
úgynevezett »expansivitás« tulajdonképen nem 
létezik.

Ezután azt bizonyítja, hogy a takarékbe­
tétek minálunk nem adnak világos képet ma­
gának a népnek megtakarításáról. A miniszter 
azt állítja, hogy immár magyar értékpapírokban 
2 milliárd van befektetve. De ne feledje el a 
Ház, hogy ebből 600 millió papiros, államadós­
ságot képvisel.

Tisza István Horánszkyval szemben azt az 
állítást koczkáztatta, hogy a középbirtok éppen 
olyan kamattal kap kölcsönt, mint a magyar 
állam. Ez áll a középbirtokra, de nem kis- 
birlokra. Sőt képzelheti-e Tisza István, hogy a 
középbirtokok terheinek conversióját a mai kusza 
jogviszonyok közt azzal a gyorsasággal, melyre 
szükség van, oly tömeges záloglevél kibocsátás­
sal képesek-e a bankok lebonyolítani rendkívüli 
állami intézkedés nélkül.

Hiába iparkodna a Horánszky tervét felü­
letesen meggyöngiteni, megdönthetetlen marad az.

A kisgazdáknak adandó kárpótlást nem 
annyira a tiszta, mint inkább a szabad jöve-

ifju, hogy a technikai pályán tesz kísérletet 
alig kerül fel Pestre, megismerkedik a budai 
társaság jeleseivel és Hartha, Megyeri, Kán­
toráé hatása alatt, megfeledkezik az apai intel­
mekről, nem törődik a család haragjával, nem 
látja cselekedetének következményeit, számba 
sem veszi a jövőt, egyedül szive vágyát követi 
és 1834. augusztus 15-én tagja lesz a budai 
társulatnak.

Döbrentey Gábor nem is akarta színész­
nek felvenni, társulata szervezve volt, de mert 
tánczolni is tudott, alkalmazta mint ballet- 
tánezost.

Színész sohasem volt. Hiányzott benne az 
alkotó erő Utóbb pedig a drámairó háttérbe 
szorította a színészt. Nála egyik fogalom ki­
zárta a másikat. Egész embert igényel a szí­
nész és még nagyobb egészet követelt a dráma- 
irás. Szigligetiben sokkal nagyobb volt az írói 
hajlam, semhogy a színpadon arathatott volna 
babérokat. Egyedül akkor tapsoltak a színész­
nek, mikor saját darabjában a »Szökött Katdná«- 
ban Gémesit, a falusi nótáriust játszotta és 
ének helyett inkább fütyülve jelent meg a szín­
padon. De a tizenkét forint fizetéssel alkalmazott 
ifjúnak csakhamar más volt törekvése, mert 
alig kezdte meg működését a színháznál, a 
»Megjátszott cselek «-kel csakhamar kísérletet 
tett a drámairás terén és a húsz éves ifjúnak 
nemsokára ®iy jó hangzású lelt neve, hogy 
mint Jókai mondja: »hirt, becsölést gyűjtött 
maga körül, büszkesége maradt annak, a ki 
«zt nem örökölte, hanem Önmagát tette csa­
ládja első ősévé.«

S annak a családnak, melynek első őai 

volt, odaadó szeretettel volt kenyérkeresője. í 
Több Ízben hozták fel barátai, miért dolgozik ' 
anynyit, miért nem törődik kényelmével és a ! 
százkezü drámairó, ki úgy a tavaszi mint őszi i 
idényeknek mindenkor megírta uj darabját, 
ilyenkor rendszerint nagyszámú családjára utalt, 
melynek fentartása, gyermekeinek neveltetése 
ösztökélte arra a nagy munkára, mit annyiszor 
megcsodállak kartársai.

Minden izében a munka embere volt. A 
tisztességes! becsületes munkáé. Egyszerűen élt 
és ha megtörtént, hogy bokros teendői miatt 
későn hajtotta le fejét, már kora reggel talpon 
volt, hogy oda álljon álló Íróasztalához és dol­
gozzon újra és újra, tovább és tovább család­
jáért és a színészetért.

Ha ebéd idején haza került, örömest idő­
zött családi körében és boldogsága volt nagy­
számú családja. Gyermekeinek képzésére sokat , 
áldozott, többel, mint ereje megengedte. De an­
nál nagyobb volt öröme, mikor leányai boldog­
ságában gyönyörködhetett, kiknek tűzhely alapí­
tásában szinte feléledt lelke.

Legifjabb leányát, Ferikét, a színpadnak 
szánta és mikor »Rómeó és Juliá«-ban fellépett 
a nemzeti színház szerződött tagjaként, a sajtó 
elismerésének senki sem örvendett jobban mint 
a leánya minden mozdulatát aggasztóan kö­
vető apa.

Egyedül József fia volt az, ki sok kellemet­
lenséget okozott. Könnyelmű élete többször ke­
serítette el atyját, kinek áldott jó, kedélyes ter­
mészete azonban nem egyszer még hibáit is 
elnézte.

Teleki Miklós örökítette meg amaz epizó­
dot, mikor József fia vidéki színész korában egy 

czimborájával a korcsmában mulatgalott, de 
mert a korcsmárossal összevesztek, kitelték a 
szűrét.

Ott hevertek a kövezeten mindketten. Jóska 
urfi végre is megsokalta e furcsa helyzetet és 
hosszú szünet után sóhajtva monda:

— Gyuri menjünk haza, hiszen nem mu­
száj nekünk ott benn lenni.

Mikor nemsokára Jóska a fővárosba ke­
rült, már megelőzte őt e csíny története. Apja 
is ezzel fogadta:

- - Igazán mondtad te. hogy n e m m u s z á j 
nektek ott lenni?

— Mondtam!
— Nesze, a jó ötletért —■ monda Szigli­

geti és öt forintot nyomott a bámuló fla mar­
kába.

S ez a kedélyessége, jó hangulata volt jel­
lemének legszebb vonása. Rokonai irányában 
is odaadással, szeretettel viseltetett, barátai pe­
dig nem egy ízben megcsodálták önzetlenségét. 
Idegennel szemben eleinte zárkozott volt, de ha 
tapintatosan ki ismerte az illetőt, úgy tántorit- 
hatlanul ragaszkodott hozzá.

Hajlamai közül a kertészkedés érdemel leg­
inkább figyelmet. Már ifjú korában szívesen ba­
rangolt a szabad természetben és atyjának 
nagybáródi gazdaságában szeretettel ültetgetett 
gyümölcsfákat, melyeket a rokoni kéz még ma 
is kegyelettel ápolgat. Legnagyobb gyönyörű­
sége volt bekalandozgatni a körözsvölgyet, megis­
merni a népet, szokásokat, hol igy mint a méh 
szívta magába azt az alapos ismereteket, me­
lyekből utóbb megalkotta a magyar drámairo­
dalom sajátságos középfaját, mint egy nemzet 
irodalma sem tud föltnutni, a népszínművet.
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delmi adóban keresi. Minden adó-privilégiumnak 
ellene lesz, (Taps a balon).

Az ellenzék nem azt kifogásolja, hogy há­
rom század mulasztásait magasabb adóteher­
rel akarják kipótolni, hanem hogy a múlt szá­
zadok mulasztásainak terheit masunkra véltük 
és még sincs segítve. (Úgy van! a balon). Igaz­
ságszolgáltatásunk, közigazgatásunk, közegészsé­
günk stb. milyen fokon vannak? Kétségtelen 
hogy van haladás, de a modern államnak mégis 
csak kezdetén vagyunk.

A liberális gazdálkodás eredménye.
Az ország középiskolái züllenek, összerogy­

nak nagyrészben egy jogokban fukar, terhekben 
bőkezű politika folytán. Pedig a középbirtoko­
sok képezik országunk gerinczét. Fejlődnie kell 
hozzá az u. n. intelligencziának. Fejlődik is. De 
állítja, hogy az összeroskadás alól gyorsabban 
megy, mint a pótló fejlődés.

Vázolja ezután a közös közgazdasági poli­
tikát, mely 1878 óia a magyar közgazdaságot 
alig vette tekintetbe. Ha tehát egy olyan köve­
telés emeltetik, a mely az amúgy is megzavart 
egyensúly mellett a mérleget Magyarország ro­
vására-még mélyebbre billenti, s ehhez a par­
lament hozzájárul, akkor ez a parlament nem 
a nemzet akaratainak kifejezője, hanem csak 
egy olyan állapot, mely akarni többé nem 
képes.

A kormány szép feladata volna ragyogó 
példát adni az önérzetük, függetlenségük fen- 
tartásában ingadozó népnek, bűnnek a bűnt 
erénynek nevezni az erényt. Ezzel szemben mit 
tesz a kormány, nem az államnak biztosítja a 
jogot, hanem a többségnek. (Tetszés a balon).

Huszonöt év alatt a liberalismus egyetlen 
agy intézkedést sem tett a jogok tiszteletben 
tartására, mutassanak egyetlen egy példát a 
választási visszaélések elnyomására. (Zajoz tet­
szés a balon). Arra emlékszik, hogy háromszor 
inicialtak ilyen igazságszolgáltatást, de mind­
annyiszor ravasz furfanggal gátat vetettek neki 
(Taps a balon).

Szól a jászberényi választásról, mely gyö­
nyörűen kezdődött. Olyan dúlt állapotokat te­
remtett az igazságügyminiszter firmája alatt...

Erdélyi miniszter: Nem volt ott. semmi kü­
lönös! (Nagy zaj a balon, elnök csenget).

Apponyi: A sok mindenféle utólagos kor­
mányzati »büntetések« között nem utolsó az, 
mit 1898-ra Jászberény városánál nem volt 
hitelesítve a választási jegyzék listája, úgy hogy 
ha történetesen föloszlatják a képviselőházat 
nem választhattak volna képviselőt. (Nagy zaj 
a balon).
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Ssól ezután Zichy Jánosról, a ki __ azt
í'^iT.T helyesen tette, midőn az előttünk 
levő képből ítélve, mindenek okát a liberálfz- 
musban keresi S igaza van lényegben Tisza 
Ltvannak midőn a valódi szabadelvüségetvédi. 
I sak egyben vau a baj. A liberálismus elfaju­
lása az, midőn mindent liberálizmusnak nevaz- 
ffia-amiVe az e^há:ii hatóságot üldözik. Kül- 
Jö dí? ez erősebb, náiunk — koncerálja — sze- 
J'debb. A kormány azt hiszi, eleget tett örökre 
a liberalizmusnak, ha a köteleő polgári házas­
ságot behozta.

Ingyen — nem
Reflektál ezután a Bartha hires >inyqen< 

közbeszólására. Nem tartja ezt sértőnek.' 'még 
mkonektnek se, — daczára annak, hogy az ő 
ingyenes támogatását hasonló körülmények közt 
úgy viszonozza a kormány, amint már többször 
tette.

Igaza van Barthának: ingyen — nem.
Nem magunknak, hanem az országnak 

akarjuk a hasznát. De mivel nem bízik abban 
hogy ez a kormány a kezébe adott hatalmat 
valóban arra a czélra fogja felhasználni, amire 
adtak: az ország érdekében, épen azért nem 
szavazza meg a költségvetést. (Tetszés és taps 
a baloldalon).

Ot perez szünet.

Szünet után
Erdélyi védte a bíróságokat Horánszky és 

Apponyi állítólagos sértései ellen.
Mindketten reflektáltak.
Peresei felelt Apponyinak és többeknek.
Bánffy indítványozza, hogy válasszák meg 

szerdán a kvótabizottságot.
Madarász József ellenzi.

A polyklinika közgyűlése.
— Saját tudósítónk távirata. —

Budapest, márcz. 20.
A budapesti általános polyklinikai egye­

sület f. hó 20-án tartotta évi közgyűlését dr. 
Schlauch Lőrincz bibornok püspök elnöklete 
alatt, a városháza dísztermében. Előkelő kö­
zönség töltötte meg a termet közöttük számos 
előkely hölgy is megjelent. Jelen voltak a töb­
bek között gróf Szapáry István, gróf Apponyi 
Albert, özv. Pálffy Daun grófnő, Özv. gróf 
Csekonics Jánosné, gróf Károly illámé, Csáky 
Albinné, Herczeg Gyuláné stb.

A gyűlést 11 órakor dr. Schlauch Lőrincz

_______ _ ________® 

bibornok püspök a következő beszéddel nvi- 
tolta meg:_____________________________ J

Tisztelt Közgyűlés!
1 isztelettel üdvözlöm a budapesti általá­

nos polyklinikai egyesület tagjait. Annál nagyobb 
örömmel teszem ezt, mert a hosszú és fárad­
ságos munkálkodásnak gyümölcsei a lelkes ta­
gok buzgó közreműködésének eredményei oly 
szembeszökők, hogy ma már büszkén léphetünk 
a magyar közönség elé és oda mulathatunk 
azon áldásra, melyei egyesületünk a betegekre 
és szenvedőkre áraszt. Jelentésünkből az egye­
sület tisztelt tagjai megfognak győződni, mily 
üdvösen és mily fokozatosan haladunk, látni 
fogják hogy terjeszkedünk, hogy az alakulásnak 
homályából kilépvén már saját otthonunkkal 
bírván, a jótékonyság terén mint figyelemre 
méltó társadalmi tényező jelentkezünk és bogy 
egyesületünk méltó arra, hogy a társadalom 
szeles rétegében is támogatást nyervén.

Mindezekről azonban a tisztelt közgyűlés a 
tárgyalások folyamán bővebb felvilágosítást fog 
nyerni. Megnyitom tehát a közgyűlést és szó­
lásra legelőször is gróf Apponyi Albert ő mél­
tóságát vagyok bátor felkérni. (Éljenzés.)

Gróf Aponyi Albert beszédje a következő 
volt:

Fő magasságú Bibornok!
Mélyen tisztelt közgyűlés!

Ezen egyesület hagyományaihoz tartozott, 
hogy azok közgyűléseinek fényéi ő Eminentiája 
dr. Schlauch bibornok fővédnök helyettes ur 
megnyitó beszédekkel szokta emelni. Ez alka­
lommal e tisztet reám ruházta. Megérdemlőit 
pihenőt kért, hogy ne tegyünk oly önzők, hogy 
őt ez évben is e feladattal terheljük. Mély saj­
nálattal hajoltunk meg ez elhatározása előtt, 
mert élénk emlékünkben vannak azon nagy­
szerű beszédek, melyeket az ő ajkairól hallot­
tunk, melyekben felhívta figyelmünket azon 
összefüggésre, mely az ember teste s lelke kö­
zött van. Hogy az ember természeténél fogva 
magasabb lény’, magasabb czélra van teremtve. 
Hivatásánál s egyéniségénél fogva illetékesen 
tehette ezen intéseket, én csak visszhangon ad­
hatok. Igenis nemcsak ö Eminentiája egyénisé-

Mikor a nemzeti színház megnyitása után 
titkára, majd rendezője utóbb igazgatója és 
drámatagja lett az ország első színpadának, 
az ifjú irói nemzedék a »nagy intrikus« mel­
léknévvel illette.

A »Komló«-bari. Hane, kávéházban ősz­
vegyült fiatal irók előtt, mintegy félemletes 
alakká lett. Lépten-nyomon értesültek sikerei­
ről és, meggyőződéssé, vérévé vált sokaknak, 
hogy Szigligeti jelszava: »le repertorie c’estmoi.«

Vadnay Károly is e vélemény hatása alatt 
állott és mikor egy ízben Jókainál a Sváb­
hegyen találkozott a fényes fekete hajú, derült 
arezu, jóságos tekintetű Szigligetivel, irodalmi 
működése iránta érdeklődését sehogy sem tudta 
egyébnek magyarázni, mint a czápa kísérteiét, 
ki elakarja nyelni a kispatak halát és ezért 
«inaesolja, hogy novelláját az »Ország Honá«-t 

dolgozza át drámává.
Bedig Szigligetit aki ismerte, mint Jókai, 

z méltán mondhatta róla a Szigligeti babér­
jait lépegető fiatalságnak:

, ’’ismernétek csak úgy, mint én, bizony 
icSiv bántani még a leggyöngébb müvét 

agyon érdemes iró és nagyon derék ember.« 
to« i > i y val(l*ban ember volt a szó magasz- 
vii-' * ’hdmében, úgy a mint Göthéről mondta 
nvii n-. u Napoleon, annak legélénkebb bizo- 
m’iniJ1’ 108y.sohasem volt nagyobb öröme, 
mó l . ? ”í tehetségnek nyithatott utat és 
nem ’ ,arra> hogy sikerrel vonulhasson be a 
ne®zeti színház szinpadára
ment ' 111 yadnay Károlylyal Székesfehérvárra 
iiieetói?. -’Uismarty szobor leleplezésére és 
jó bogy annyi darab közt van egv

’ ’ rünimel értesült erről, mert igy ez a

mii nemcsak hasznos, hanem egyszersmind ki­
látás is. És amint csak tehette, siettető a bi­
zottságot, hogy olvassák el mielőbb a kérdéses 
müvet, mert azt tartotta, hogy a színészekre 
és a dráma bíráló bizottságnak kötelessége is, 
öröme is, ha szárnyakat ad uj színműíróknak.

— Buzdítani kell, a kiben tehetség van. 
Mellőzéssel nem teremtünk drámaírókat.

Szigligetinek igaza volt. így lett Rákosi 
Jenő az irodalomnak büszkesége, igy lett Aeso- 
pusa diszteljes kezdete egy későbbi sikerekben 
gazdag irodalmi pályának.

És ez a kezdő tehetségeknek felkarolása volt 
élte delén legnagyobb ambicziója, legnagyobb 
öröme. Toldy István »A jó hazafiak« az »Uj 
emberek« Írója, Zichy Géza gróf, ki a »Phre- 
nolog«-gal tett a szinmüirás terén tett kísérletet, 
Váradi Antal »Iskarioth«-ja, melyért az aka- 
deminban ép úgy, mint egy szépirodalmi lap­
ban sikraszált, Csiky»Jóslata« mindannyi bi­
zonyság arra, hogy olt a hol a tehetségnek 
csak kis jelét is látta, mily szívósan ragaszko­
dott ennek felkarolásához. Báró Horváth Mik­
lós »Régi jó urak«-jában hiányzott a drámai- 
ság, de mert eszméje tetszet és volt forma 
érzéke is Szigligeti sietett még a kevés jó tu­
lajdonsággal dicsekvő Írót is támogatni.

»Nálunk az ily negativ jó tulajdonság is 
ritka erény. Méltányolnunk kell.«

Arjnál nagyobb volt lelkesedése, ha igaz 
tehetségre akadt.

»Az eredetiség nálunk ritka madár, nem 
minden bokorban terem.«

De ha megtermett, mint Tóth Ede »Falu 
rosszá «-ban, akkor mindent elkövetett az ő 
áldott jó szive, mire ráfogták, hogy le reper­

toire c'est moi, hogy necsak dicsőséghez jus­
son, hanem kenyeret is kapjon a népszínműi 
korszak alkotója.

Mint Tóth Edében a népszínmű irodalom 
uj csillagát látta, ép úgy felismerte Csiky 
Gergelyben a jövő drámaíróját, ki hivatva lesz 
folytatni azt, mit ő oly dicsőségteljesen meg­
kezdett.

♦

A nemzeti színház művészei is szerették. 
Nem látták benne sohasem a drameturgot, ha­
nem mindig jóakarójukat. Mint Somló Sándor 
mondja, öreg szűcsnek hívták, mert inkább ha- 

, sonlitott felöltőjében megtört alakjával egy 
J tisztességes iparoshoz, mint a nagy nevű író­

hoz. Valószínűleg Szigligeti szigorú mértéket 
I használt a művészekkel szemben, de ebben is 

igaza volt. Talán nincs pálya, melyen a foly­
tonos önképzés, a folytonos tanulgatás annyira 
szükséges, mint a színészi pályán. Ha a fiata­
labb tagokban látta az ambicziót, a törekvést, 
készséggel játszatott velük, hogy haladjanak.

Prielle Cornélia jellemzőleg mondá, hogy 
hosszas együttes működésűk alatt egyetlen egy­
szer fordult elő köztük nézeteltérés, mikor a 
»Sphinx« előadására készültek. Szigligeti ekkor 
tévesen osztá ki a szerepeket és ezért Prielle 
Cornélia neheztelt. De alig látta ezt Szigligeti, 
alig vette észre a művésznő elkedvtetenedését, 
sietett felcserélni Felekiné és Prielle Cornélia 
szerepeit, hogy újabb sikert biztosíthasson a 
nagy művésznőnek, ki ma, mikor visszaemlé­
kezik Szigligetire, ki őt erdélyi útjában (1844.) 
felfedezte és a nemzeti színházhoz meghívta, 
sőt érte Vajda Jánossal heves polémiát is foly­
tatott, kegyelettel emlékezik meg a jó szívről,
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gét látom egyletünk élén, de örömmel látom 
benne a főpapot, örömmel látom mint tanúbi­
zonyságát annak, hogy az ember nemcsak 
anyagból áll. S ha vannak is az orvosi karban, 
kik malerialisticus irányban haladnak, az or­
vosi tevékenység hivatás, lelkiismeretesség élénk 
czáfolata e tannak. Mert mi értelme volna rna- 
terialisticus felfogás szerint annak, hogy a nyo­
morékoknak a szenvedésre praedestináltáknak 
életét a tudomány minden eszközével fentartani 
igyekezzünk, ha rendeltetése egyedül az egyén 
földi boldogsága. Hisz e tanból kiindulva, a 
nyomorékok életét, nem hogy főn kellene tar­
tani, hanem mint avval az állattal szoktunk 
tenni, mely súlyos sebekkel van borítva, a ke­
gyelem döfést kellene megadni nekik. Hogy a 
szenvedő emberrel szemben máskép járunk el 
s hogy életben igyekezünk őt tartani, kik pedig 
sem a fajnak szolgálatot nem tehetnek, se a 
magok boldogságát itt e földön föl nem talál­
hatják, e tényben rejlik azon tan beismerése, 
hogy az ember rendeltetése e földön nincs be­
fejezve s hogy ennélfogva életét sem eldobni, 
sem másnak elvenni nincs joga, mert ez egy 
magasabb souverén, hatalomnak kizárólagos 
joga. (Éljenzés.)

Egyletünk tevékenységében fény- s árny­
oldalt találok. Fényoldala az orvosok bámula­
tos önfeláldozó működése, mely az egyletet is 
megteremtette s milliók szenvedését enyhítette 
százezrek életét tartotta fen, számtalan szegény­
nek nyújtván ingyen segélyt. Nincs is elég sza­
vam méltatni érdemeiket.

Az árnyoldalát abban találom, hogy ezen 
fontos társadalmi intézményt a nagy közönség 
nem karolta fel eléggé. Temérdek egylet alakult 
manapság s midőn a terjedés bizonyos jogát eléri 
megáll, tovább fejlődni nem képess az állam segít­
ségül hívása következik ilyenkor. A mi egyletünk 
is igénybe veszi ugyan az áliám segélyét, de 
az ily czélnál, melyet egyletünk maga elé tű­
zött teljesen jogosult. S ez sajnos jelenség! 
Mert mi az állam? Idegen tényező? Akkor 
még szégyenletesebb volna idegentől alamizs­
nát kérni. Nem! Az állam is társadalom, kény­
szerítő eszközökkel ellátva. Ha innét várjuk a 
segélyt, ez nem egyébb, mint hogy adóprések- 

mely ha magába zárt valakit, úgy azt nem­
csak támogatta, hanem mindenkor segítette.

Van tehát Szigligeti jellemében egy fensé­
ges más, mi feléje emeli őt annyi más felé. 
Olt a színpadon, a culissák világában, hol min­
denki az intrikából táplálkozik, megőrizte tisz­
tán azt a ritka kincset, mit olt annyiszor hiába 
keresünk: a jóságot.

A jóság ez jellemzi a család apát, ezteszi 
nagygyá jellemét.

*

Amaz, mit ember tesz, túl éli őt, a jó 
gyakorta sírba száll vele. Nem. Szigligeti élete 
bizonyság, hogy nemcsak az iró hazafias mű­
ködése, hanem emberi életének jósága is túl 
élte őt.

Kartársainak visszaemlékezései disz teljes 
fénnyel övezik alakját, mit bearanyoz szivének 
nagysága.

Az utókor tehát nemcsak az iró emléke­
zetét fogja mindenkor megőrizni, hanem mél­
tatni fogja mindenkor az ember működését 
is, kinek élete sohasem volt egyéb, mint lán- 
czolata a nagy, nemes cselekedeteknek.

Amint irodalmi működése dráma irodal­
munkban egy uj korszak kezdete, mi nélkül 
soha sem lett volna a magyar színpad azzá, 
a mi, ép úgy elismeréssel szólhatunk az e tu­
fa erről is kinek élete — mint Prielle Cor­
nélia mondja — nyitott könyv, melybe csak 
betekinteni kellett, hogy szivének jóságát, nagy­
ságát megismerjük. 

kel kényszeritsen arra, hogy megadjuk a pénzt 
arra, mit önkényt megadni hajlandók nem va­
gyunk.

Ami egyletünk is halad, az orvosi kar buz- 
gósága folytán eredményeket is mutat fel, s 
mint ő Eminentiája is említette,kórházunk meg­
van, de csak falai állanak, belső berendezései 
még hiányzanak, 40 beteg felvételére fog állani 
kórházunk, de mily kevés ez a számtalan sze­
gény szenvedőkhöz viszonyítva. De ennek is 
méltán örvendhetünk, hogy valamit elérni le­
hetséges volt ismét. Ne álljunk meg tehát, ha­
nem javítsunk egyletünk állapotán.

Hogy evvel megismerkedjünk átadom a 
szót, kik hivatva vannak az egylet működéséről 
jelenteni.

Ezután Dr. Lichenberg Kornél igazgató 
köszönte meg a gróf buzgóságát s ajánlta, hogy 
évkönyvükbe foglalják e remek beszédet.

Schlauch bibornok erre határozatként ki­
mondta az évkönyvbe való foglalást s jegyző­
könyvi hitelesitőkül felkérte Pálfy Daun gróf­
nőt s Jalliss Kálmán urat.

Majd Dr. ErŐss Gyula titkár olvasta fel 
jelentéseit az egylet működéséről. Melyből ne­
vezetesebbek a következők:

Az 1897-ik évben 25,000beteg vette igény­
be az egyletet 118.000 rendeléssel. Ezek kö­
zött 1555 vidék volt.

Fönnállása óta 251,000 beteg 1.182,000 
rendeléssel.

Az idén laboratóriumot rendezett be, melyre 
Wlassics miniszter 1500 frt államsegélyt adott. 

! 592 orvosnövendék, a 100-on felül volt azon 
, fiatal kezelő orvosok száma, kik gyakorlati ki- 
' képzés czéljából látogatták a laboratóriumot. 
' Az egyletnek 325 uj pártoló tagja lett. 
; 7 kórházi ágy-alapitvány tétetett 1897-ben.
í 2000 írtjával. így: a bpesti központi takarék- 
| pénztár, Br. Königswarter Hermann, Schön- 
í born Bucher egyet-egyet és Hirsch Manóné 4-et.

Az igazgatói tanács 24 tagja választatott 
meg azután.

Szapáry István gróf indítványozta, hogy a 
terem átengedésért köszönetét mondjanak, vala­
mint Schlauch bibornoknak s gróf Apponyinak, 
hogy a gyűlés díszét emelték.

Majd Schlauch bibornok a gyűlést bezárta 
; a következő szavakkal:

Nem tehetem mielőtt a gyűlést bezárnám, 
| hogy szives köszönetét ne mondjak az egyesü­

let buzgó hivatalnokainak, köszönetét a tudo­
mányukat és fáradságukat az egyesület czéljai- 
nak oly áldozatkészségesen, oly nemesen fel­
ajánló ovosuraknak. És a kiket legelőször kellett 
volna említenem, a nemes lelkű az ügy magasz­
tosságát oly lelkesen felkaroló úri nőknek, kik­
nek közreműködése nélkül egyletünk tán so­
ha sem érte volna el azon eredményt, melylyel 
ma dicsekszünk. Isten áldja meg, mi csak mély 
köszönetünknek adhatunk kifejezést. — (Éljenzés.)

• - I 
I

' Á Szigligeti-Társaság ülése.
— Saját tudósítónktól. —

Fényes ünnepe volt vasárnap délelőtt a 
Szigligeti-Társaságnak. Zsúfolásig megtelt te­
remben, előkelő hallgatóság előtt folyt le a 
fényes ülés, a mely közel 3 órán át kötötte le 
a hallgatóság figyelmét.

Különös érdeket adott az ülésnek az a 
körülmény, hogy a fővárosi Írógárda egyik női 
tagja, Beksics Gusztáváé felolvasott. Főként ez 
a — bemutatkozó számba menő — újság 
vonzotta azt a nagyszámú hallgatóságot s azt 
a sok szép asszonyt és leányt.

Az ülés lefolyása különben következő volt:
Pontban 11 órakor állott fel Hadi Ödön, 

a lársaság elnöke és a következő nagyszabású 
megnyitót tartotta:

Mélyen tisztelt Közönség!
Tisztelt Társaság!

Haladunk a posivitizmus felé tudományos 
és szépirodalmunkban, művészetünkben, szo­

kásainkban, erkölcseinkben és egyéni világnéz­
etünkben . . . ijesztően haladunk!

Ne tagadjuk . . . nem is tagadhatjuk ezt, 
daczára a legutóbbi évtizedek, a kor, melyben 
élünk, folytonos előretörök vésének, óriási ered­
ményeinek az általános műveltség terjesztésé­
ben a humanitárius szellem mind erősebb 
tértfoglalásában és az egyénnek az állami 
mindenhatóság, a társadalom meggyökerezett 
előítéletei és gazdasági igazságtalanságai elleni 
mind fokozottabb megvédésében!

Büszkén, dicsekedve mutat a mai kor és 
emberiség ezekre az eredményekre, mint élő 
czáfolatára annak a vádnak, hogy letért a 
csapásokról, mik az eszményhez vezetnek, 
hogy az anyagiasság útvesztőjébe tévedt, hogy 
irányzata egyedül és kizárólag az egyén ma­
teriális boldogitását czélozza és hogy eszményi 
czélok nem hevítik.

Mit? — mondja a kor és a mai emberi­
ség, — hát az ethikai legfőbb törvény: a fe­
lekezeti szükkeblüség nélküli általános ember­
szeretet, — az emberiség általános jólétének 
a létfentartás anyagi eszközeinek tökéletesbi- 
tése általi emelése, kiszélesbitése, — a törek­
vés a javak arányosabb és igazságosabb meg­
osztása által egész osztályok igazságtalan nél­
külözései és szenvedései megszüntetésére, nem 
eszményi czél, nem eszményi küzdelem-e? . . .

Lehet-e, szabad-e a kor irányzatát anya­
giasnak állítani, mikor összes törekvéseinek 
egyik főfeladalát képezi az általános müvétség, 
felvilágosodás terjesztése még a legalsóbb 
néposztályokban is és ezáltal az emberek 
raegnemesitése, felemelése egy magasabb szín­
vonalra és ekként itenhasonlóságukra méltóvá 
tétele ?

Lehet-e anyagias, eszménynélküli az a kor, 
mely szellemi életének összes tevékenységét 
két legfőbb ideálra irányítja: a tudományra és 
az igazságra ?! . . . a kritikai igazságra tudo­
mányban, a művészeti igazságra a szépiro­
dalomban, költészetben és művészetben.

Ezeknek az eszményeknek a jellege — 
hangzik tovább az ének — positiv, az utánuk 
való törekvésnek, az érettök való küzdelem­
nek is tehát pozitív jellegűnek kell lenniök . . . 
mert a mint csak egy pillanatra is letérünk a 
hezzájuk vezető útirányról, a transcenelentális 
ideál izmus, az eszményítés régióiba, koczkáztat- 
juk az eredményt: a tudományi és a művé­
szeti igazságot!

A minő a czél, olyanoknak kell lenniök 
az eszközöknek is; ha tehát pozitív a czél, 
melyet a kor maga elé tűzött, positiv utón 
kell feléje haladnunk és igy a kor pozitív irány­
zatában nincs mit kárhoztatni, a fölött nincs 
mit siránkozni!--------—

*
Hát mindebben, tagadhatlanul, sok igaszág 

van ... ez a beszéd és argumentálás helyes­
nek, logikusnak látszik — az első pillanatra!

Kérdés marad azonban még mindig, hogy 
hát vájjon egyedül csak a pozitív igazság 
tudományban és művészetben a legfőbb ese­
mény-e ?

A magasabb értelemben vett embernek 
csakis erre van-e szüksége? — Az emberiség 
szellemi szükségletét csakis egyedül az van-e 
hivatott kielégíteni? — Csakis az empirizmus, 
a tapasztalati tények és jelenségekre alapított 
tudomány vezet az igazsághoz és csak meg­
figyeléséből fejlődött művészeti, költői tárgy a 
szépészeti értelemben vett igaz? és csak az ez- 
irányu költői és művészi felfogás és kivitel le­
het csupán és egyedül a jogosult?

És ha nem, akkor a pozitivizmusnak, a 
kizárólagos minden téren, a szellemi élet min­
den megnyilvánulásában kifejezésre jutna és 
még a társadalmi életre is átvitt pozitivizmus­
nak nincsen-e romboló, elsiváritó, elridegitö 
hatása? ...

Ennek a kérdésnek a felvetésénél, ön­
kénytelenül érezzük, hogy a kor és pozitív 
irányzata feltétlen védőinek bölcselkedésében 
és logikájában valami hézag van . . . hogy itt 
valami álhidalatlanul maradt tűz tátong felénk, 
hogy itt a kapcsolatnak hiányzik egy láncz- 
szeme, hogy valamit itt kifeledtek . . .

És minél tovább gondolkodunk e kérdés 
fölött, annál határozottabban domborodik ki a 
sejleleraszerü ködéből az a tudat, hogy itt vég­
zetes tévedéssel állunk szemben, hogy a kor
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irányzata nagy tévedésben leledzik, a mikor 
tudomány, költészet és művészetben csak az 
empirikus, a tapasztalati, a pozitív igazságot 
keresi s annak elérésében véli feltalálhatni a 
legfőbb eszményt s annak föltétien utón pozi­
tív eszközökkel való kutatását dekretálja tudo­
mányban úgy mint bölcsészet és művészetben 
egyedül — üdvözítő tannak.

A tudományban az exakt tudomány ágak­
ban, habár itt sem föltétlenül, — még hagyján 
volna ez a tan; de már a hunamiorákban 
egyáltalában nem jogosult a feltétlen pozitiz- 
mus; — a költészetben és a művészetben 
pedig — soha!

A tudományos igazság nemcsak tapaszta­
lati empitikus, positiv utón kutatható ki és 
állapítható meg, mert ez az eszme tagadására 
vezetne; hanem analytilius és transcendentális 
utón is; — nemcsak empirikus, hanem trans­
cendentális igazság is létezik, mely a kategorikus 
imperativ erejével revesoje magát az emberi 
szellem előtt, mint eszme; a mint ezt Kant a 
tiszt ész kitételében megállapította.

Nem kisebb ember volt ezt kénytelen be­
ismerni mint Goethe és nem kisebb ember 
győzte meg erről, mint Schiller amaz a világ­
irodalomban olyan jelentős momentumban, mikor 
egy természettudományi felolvasásról — Jená­
ban — együtt távozva, vitába keveredtek, mely­
nek hevében Goethe szinte öntudatlanul lépett 
be addig mellőzött, félreismert és kicsinyeit 
velélytársa lakásába s a melynek eredménye 
lett az a hosszas barátság és 10 éves együtt­
működés, melynek a német irodalom legkíasz- 
szikusabb gyöngyeit köszönheti.

Arról volt a szó, hogy a természetet az ő 
eleven működésében kell kontemplálni és ki­
fejezésre juttatni, a mint »egészéből a részle­
tekbe ereszkedik« s ezzel kapcsolatban kifejti 
Goethe, hogy ő a növény-átalakulás elméleté­
nek kutatásában tapasztalati utón jutott a 
symbolikus növény, a növényélet östipaszához 
. . . mire Schiller a Kant szellemében talá­
lóan jegyezte meg:

— De hisz ez nem tapasztalat, hanem 
eszme . . .

Goethe meglepetve zavarában csak eny- 
nyit válaszolt:

— Ha ez igy van, akkor csak örvendenem 
kell azon, hogy eszméim vannak, anélkül hogy 
tudnám, sőt különösen azon, hogy azokat saját 
szemeimmel is látni képes vagyok . . .

A tudományos igazság tehát nemcsak po­
sitiv; az nemcsak positiv és tapasztalati utón 
közelíthető meg és az, a ki föltétlenül csak po­
zitív irányzatot követ a tudományban, az tagadja 
a trancendentális igazság, az eszme létezését, 
mely a tudományban az eszményi elem kép­
viselője!

Az ilyen tudomány aztán csak utilitárius 
jellegű; elöli az eszményi lelkesedést a tudo­
mány iránt: magáért a tudomány; az az ideális 
szomjut a scibile után, mely egyetemes igazság 
felé tör; egyoldalúvá, iparszerüvé lesz, melynek 
egyetlen czélja a felfedezett igazságból hasznot 
huzni, a kikutatott tudományos eredményi gya­
korlati hasznúvá tenni.

Legrombolóbb hatását aztán a tudományos 
oktatás terén észlelhetni, mely a tudomány po­
zitív irányzata folytán szintén pozitív irányúvá 
alakul át; mint azt, fájdalom, a mi tanulmányi 
rendszerünkben tapasztalhatni már, melyben 
lassan-lassan kiküszöbölik a klasszikus nyelvek 
és irodalom tanítását: kiküszöbölik a gramma­
tikai rendszert, mely a nyelvek rendszerébe, 
azoknak filológiai szerkezetébe, tehát filozófiai 
szellemébe vezet be; mellőzik a bölcseleti ok­
tatást, mely a kategóriák és a fogalmak he­
lyes fel- és megismerésére vezetne és ezt mind 
csak azért, hogy az u. n. praktikus — Ollen­
dorf és Toussain-Langerscheidt-rendszerrel 
szajkó módjára tengessék a mindennapi életre 
szükséges kulináris nyelvismeretet.

Meg is látszik ennek a kizáróan gyakor- 
ati, annak föltétlenül pozitív tudományos okta- 
asnak a hatása a mai parlamenti, törvény­

szék! és egyébb nyilvános szónoklataink nagy 
részénél.
1 , ^ern f°rma ezeknél, sem beosztás, sem 
jOgikus kapcsolat, sem lendület, sem irály! ha- 
7n CSi»k szárazon, pongyolán, inczidentaliter 
'1avetett közszólamok és mindenütt csak a
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kétségbeesett törekvés: mihamarabb, minél rövi­
debben minél kevesebb fáradsággal elmondni 
azt, mit akarunk!

Hát még a történelem és annak mai ok­
tatása! Az eddigi történeti-egymásután rend­
szerét felváltotta a synkronisztikus rendszer.

Hogy ne kelljen az egyes nemzetek törté­
netet, állami alakulásuk első pillanatától végig 
vezetni és fejlődésüket, virágzásukat és hanyat­
lásukat fokozatos egymásutánban szemléltetni, 
a mi nehezebb és fáradságosabb, de annál 
mélyebb, maradandóbb nyomokat és tudást 
hátrahagyó módszer, végig vezetik a tanulót 
egyes időszakok összes világeseményein egy­
szerre, a ki aztán igy megtanulja, hogy p. o. 
az éjszaki háború idején mi történt Svéd-, 
Orosz-,Lengyel-, franczia stb. országokban, de 
már a történeti egymásutánból nem tud sem­
mit; szemei elől elvész a nemzeti történet, a 
nemzeteknek individualitása, a nagy történeti 
alakok egyénisége elmosódik a világesemények 
tömkelegében, tanul adatokat, de nem törté­
neti tanúságot, nem szeretet, lelkesedést, haza­
fias érzést. Szóval azt az eszményi eredményt, 
mely a történet tanulásával kell hogy járjon, 
felemészti a pozitivizmus, mely csak azt czé- 
lozza, hogy minél hamarább minél több tör­
téneti anyag halmozódjék össze a tanuló agyá­
ban, hogy tudjon, de ne gondolkozzék, ne 
érezzen, ne becsüljön, ne lelkesedjék! mert 
mindez positiv hasznot nem hajt, tehát fölös­
leges.

Ezzel végeztem a positiv irányzattal a — 
tudományban.

*

Még nagyobb a positiv irányzat tévedése 
a mai költészet és művészetben; még rombo­
lóbb ezen a téren a hatása ama tannak, hogy 
a költői és művészi igazság csak a tapasztalati 
megfigyelés és annak hű visszaadása által ért­
hető el és hogy a modern költő és művészi 
tárgynak mindenek fölött positiv igaznak kell 
lenni.

Ez az eszményesités jogosultságnak taga­
dása és annak a kategorikus dekretálása, hogy 
eszményi igazság a költászetben és művészetben 
nem létezik.

A tévedés oka abban rejlik, hogy e tan 
hirdetői az embert csak mint fizikai és értelmi 
lényt kontemplálják és az ember egyéniségé­
nek csak két funkczióját ismerik: a fizikait 
mely a materiális értelmében vett életet éli és 
az értelmit, melyben szerintük az ember összes 
szellemi működése összpontosul a tapasztalati 
tények és jelenségek meg- és felismerésében, 
megfigyelésében, az azokból levont következ­
tetésekben, szóval a — gondoskodásban.

— Cogilon, ergo sum . . . gondolkozom, 
tehát létezem. . .

Des Cartes ezen más értelemben és más 
jelentőséggel felállított tétele adja a positiviz- 
mus szerint helyes és teljes meghatározását az 
ember fisikai és szellemi lénye összes funk- 
cziónak.

Arról azonban, hogy az emberben a fisikai 
és az értelmi funkczió között egy harmadik 
elem is szerepel közvetítőként, amely az ember 
egyéniségének ép oly határozott alkotó eleme 
mint a másik kettő, a melynek épen úgy, mint 
amazoknak, szintén meg vannak az ő követel­
ményei, vágyai, óhajai a mik kielégítésre vár­
nak —: a szív, a kedély, az érzelem; — s hogy 
az ember nem csak fizikai, értelmi, hanem ér­
zelmi lény is — a positivistáknak nincsen fo­
galmuk, vagy ha van, arról nem akarnak tudo­
mást szerezni.

Pedig úgy van! — az ember nem csak 
fisikailag él, értelmileg gondolkodik, hanem 
érez is! — az embernek nemcsak a teste, az 
állati életet végző szervei nemcsak gondolkodó 
agya, hanem érező szive és lelke is van, mely 
az eszményi élet funkcziójának az orgánuma.

Hát ezt a harmadik elemet, ezt a harme- 
dik embert az emberben, hogyan, miként elé­
gíti ki az eszményi szükségleteire nézve e posi- 
tivismus ? — miköze ennek a harmadik em­
bernek az igazsághoz, a ki csak transcenden- 
taliter él, létezik s a kinek vágyai eszményiek 
a kit ezekre nézve csak a külvilág jelenségei­
nek eszményítése elégíthet ki?

Mi haszna ennek a harmadik embernek a 
tudomány positiv igazságából és az u. n. mű­
vészeti igazságból a művészetben, a költészetben?

... ___________________________________g

Semmi! — kielégitlenül marad; a józan­
ság, mely a művészetben, szépirodalomban, a 
positiv igazság nyomán fakad, üresen, kielégit- 
lenül hagyja az emberben ezt a harmadik em­
bert, mint a hogy ezt az emberiség leguniver- 
sálisabb lángelméje, az emberben a hármas­
emberi legpregnásabb képviselője: Goethe oly 
keserűen felpanaszolja a pozitív igazsággal az 
undorig saturált hősével a »Faust «-ban:

— »Und fragst Du noch, warum dein Herx
Sich bang in Deinem Busen klemmt?

arum ein unerkläter Schmerz
Dir alle Lebens-Regung hemmt !
Statt der lebendigen Natur,
Da Gott die Menschen chuf hinein, 
Umgiebt dich Rauch und Moder nur 
Dich Thiergeripp und Todtenbein . . .«

Úgy van! tudomány, tudás, pozitív igazság 
egymagában és különösen a positiv, eszményi- 
tetlen igazság a költészetben és művészetben 
hidegen hagyja a szivet, sivár józanságot szül, 
csak a haust füstje, doha és csupasz csont­
váza ... mig a szív, a kedély, a lélek az 
»eleven természet« és annak kifejezője: a tiszta 
eszmény után sóvárog, melybe az istenség belé 
illesztette és melyet az istenség oltott belé.

Rámutatok a bajra, rámutatok az orvos­
ságra is és ez — nem a pozitív, hanem az 
eszményi igazság szépirodalomban, költészet­
ben, művészetben; a természet az élet költői 
jelenségeinek az eszményítése és az emberben 
az eszményitő egyéni világnézlet.

E nélkül minden csak ridegség, sivár jó­
zanság, negáczió és spekszis.

Lelkesedés, hevület az eszményi szép iránt, 
nem annak kritikái bonczolást ez a szépiro­
dalom, a költészet, a művésze igaz feladata 
és ez is marad minden időn, a mig csak em­
ber él.

Maradjunk hívek, tisztelt Társaság, ehez 
az irányzathoz; kövessük, ápoljuk kitarlón; 
utasítsuk el magunkból a »művészeti igazság«, 
a pozitivizmus csábításait tudományban, költé­
szetben, szépirodalomban, művészetben igaz 
magaslatán állani és c«ak ez által igazolhat­
ják be Társaságunk létjogosultságát, mely egy 
hasonirányban működött nagy név, a Szig­
ligeti Ede nevének aegise alatt alakult.

Ezzel fogjuk, születése évfordulója alkal­
mából, szellemi patronusunk emlékét csak iga­
zán és méltóan megünnepelni, megszentelni.

Utánna Beksics Gusztávné ült a felolvasó 
asztalhoz és folytonos feszült érdeklődés mel­
lett felolvasta „Az asszony tragédiája“ czimü 
költeményét. A nagy szabású költemény az 
asszony születéséről, sorsáról és rendeltetéséről 
szól. S mikor a modern áramlatokról megem­
lékezve, kijelöli a nő helyéi és hivatását s mi­
kor a nőemanczipáczió méltatásával az igazán 
házias nők dicséretéi mondjad, igazán és köz­
vetlenül odatalált ez a költemény sok mondata 
és mondása a hallgatóság szivéhez, leikéhez. 
Nem áll természetesen az, hogy sok helyütt ne 
lenne a költeményben olyan állítás, a melyet 
mi alá nem Írunk, sőt több olyan is, a mely 
hadilábon áll a jó ízléssel is, — de minda­
mellett egészében érdemleges és nagy müvet 
alkotott és olvasott fel a szellemdus Írónő, ki­
tűnő, közvetlen előadással. Zugó és megújuló 
tapsvihar hangzott fel a felolvasás után. — 
Bízvást elmondhatni, hogy kevés székfoglaló 
hangzott el ilyen a Szigligeti-Társaság ülésein.

Most dr. Várady Zsigmond vette a felol­
vasó asztal melletti helyet és nagy tetszés 
mellett olvasta fel Nagy Endre négy költemé­
nyét, az Blőhalolt, Fonna mennyben, Meghal 
a leány és a Hadgyakorlaton czimüt, amelyek 
közül különösen az utóbbinak tapsoltak sokat.

Majd Sulyok István tartott felolvasást „A. 
nők polgárjogi helyzetének fejlődése napjain­
kig“ czimmel.

Végül Naményi Lajos felolvasása követ­
kezett, a melyet egész terjedelmében tárcsa­
ként adunk.

I Közel egy óra lehetett mikor Rádl elnök-
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nek bezáró szavai után a gyűlés véget ért és 
a nagyszámú előkelő közönség szétoszlott.

A bankett.
Bizalmas jellegű és igazán családias szí­

nezetű társasebédre gyülekezett össze a Szigli­
geti-Társaság tagjai s néhány vendégből álló 
társaság hogy együttesen ünnepelje az illusz­
tris felolvasónőt és előkelő írónőt, Beksics 
Gusztáv nét.

A Zöldfa szálloda kistermében, egyetlen 
hosszú asztal körül foglaltak helyet: Beksics 
Gusztáváé, jobbján Rádl Ödön, balról mellette 
Ritoók Emma, — körül azután Rác» Mihályné, 
Schwimmer Ernőné. Rács Ilonka, Beksics 
Gusztáv, Rács Mihály, Böszörményi Géza, dr. 
Bodor Károly, dr. Gyémánt Jenő, dr. Várnay 
Ferencz, dr. Adorján Ármin, Géczy Lajos, 7/e- 
gyessy Márton, dr. Szombathy Károly, dr. 
Radó Ignácz, Krüger Viktor, Winkler Lajos, 
dr. Dési Géza, dr. Márkus László, dr. Adorján 
Emil.dr. Kurländer Ede, dr. Várady Zsigmond, 
Naményi Lajos, Fehér Dezső, Szűcs Dezső, 
Mendelényi Béla, Kerényi Miklós és Gara Ákos.

Természetes dolog, hogy a hangulat rend­
kívül fesztelen és mindvégig derűs volt ebben 
a társaságban, — mert minden inkább távol 
volt innen, csak a szellem és a jókedv nem.

Az első felköszöntőt Rádl Ödön mondta.
A nőemanczipáczióról beszél és sajátságos je­
lenségnek tartja, hogy a legjobban érdekelt fél, 
a nők, mig az emanczipáczió utópiáira figyel­
nek elveszítik lábuk alól a biztos talajt, azt a 
talajt a mely lelki üdeségük tisztaságukból áll 
és a melylyel egyedül küzdhetnek a férfiakkal^ 
mint versenyző felek. Es vájjon hol nyílnék 
éppen a nőnek inkább tér, hogy e lelki képes­
ségeit csillogtassa, mint éppen a szépirodalom 
terén. A nőnek, mint szépirónak regenerativ 
szerep jutott. Nem a tuc.zat embert rajzolja 
meg, nem a modern veristák posványos ösvé­
nyén halad, hanem megkeresi a durva létküz­
delmek közölt azt a kevés szépet, a mit gyön­
géd leikével igazán csak ő láthat meg és vehet 
legjobban észre. Nem Zöld t követi, hanem , 
más irányt. Serao, Marchese, Colombi Ouida \ 
és mások megmutatták, hogy mily nemesen * 
regenerálhat a nő mint írónő és mikor Beksics > 
Gusztávnéra poharat emel szóló, azért teszi, ; 
inert benne is ily nemesen regeneráló nagy : 
írónőt tisztel. Ü

Ezután Naményi beszélt, aki Ritoók Em­
mát élteti.

Általános figyelem közt Beksicsné emelt : 
aztán szól. Megválasztásáért mond újólag kő- J 
szünetet s örömének ad kifejezést, hogy ily j 
díszes Társaság őt ennyire megtisztelte. Ennek ' 
felvirágozását óhajtja szivéből-lelkéből.

Ezután Géczy Lajos emelt poharat a Tár- I 
saság elnökére. |

Dr. Adorján Emil a nagyváradi leányo- ■ 
kát élteti. '

Dr. Bodor Károly Beksicsnét. Fehér Dezső 1 
a Társaságot. í

Három óra felé azután szétoszlott a vidám I 
társaság, zajos ovácziókban részesítve Beksics­
nét, az ünnepelt vendéget.

Uj-Kígyós aranymisés papja.
Kedvező időben örvendetes sokaság jelen­

létében ünnepelte ngos Széchényi Lajos, Uj- 
Kigyós plébánosa misés papságának 50 éves 
fordulóját. A szentmise közben maga az ünne­
pelt tartott szép beszédet, a lenyugvó nap­
hoz hasonlítván életét. Az áldozat bemutatása 
után egyenként áldotta meg kegy urait: gróf 
Wenckheim Frigyes és neje, gr. Wenckheim

Krisztina ő Excellencziáikat, Békés megye fő­
ispánját, az atyafiait és paptársait, híveire pe­
dig együttes áldást adott. Az egyházból a plé­
bánia-lakba vonuló ünneplő közönség közül 
Lukács György, Békés megye főispánja lépett 
először az ünnepelt elé s lendületes szavak kí­
séretében adta át neki felséges királyunk aján­
dékát a harmadosztályú vaskoronarendet. Ez­
után Palotay László n.-váradi kanonok mint 
megyés főpásztorunk s dr. Schlauch Lőrincz 
biboros-püspök kiküldötte lépett elé és felol­
vastatta az ünnepelt főpásztorának meleghangú 
kegyes visszaemlékezésekben gazdag üdvözlő. 

, levelét, Kny Antal mint kerületi esperes a ke­
rületi papság ajándéka gyanánt egy szép ezüst 
feszületet nyújtott át. Fábry Sándor alispán 
Sztraka György főszolgabírótól és Seiler Elek 
szolgabirótól kisértetve Békésmegye törvény­
hatósága nevében, Hajnal Albert uradalmi 
orvos a kigyósi uradalmi tisztség élén, Pain

1 Károly jegyző a község képviseletében, Kőrösy 
{ Endre segédlelkész a hitközség, a legidősbb ta- 
i nitó társai nevében mind a küldöttség jelen- 
i létében mondták el jókivánataikat. Kedves je- 
i lenetekben sem volt hiány. Ilyen volt az, mi- 
j dőn legrégibb és legifjabb kis káplánja (Spett 
( Gyula gyomai plébános és Kőrössy Endre a 
• jelenlegi segédlelkész) járult az ősz aranymisés 
í elé s kérte továbbra is szeretetét. — Az ün-

nnepet követő ebéd alatt Lukács György főis­
pán először a királyt, aztán az ünnepeltet a 
kath. egyház fejét, a pápát, majd bíboros-püs­
pökünket és paptársait köszöntő fel.

A arany misésre először saját kegy ura gr. 
Wenckheim Frigyes v. b. t. tanácsos ur, mon­
dott köszöntőt, aztán Salvtay László a papság 
nevében éltette őt. A többi köszöntők közül 
felemlítjük még Fábry Sándor ügyes köszön­
tőjét gróf Wencheim Krisztina ő kegyelmessé- 
gére és K n y Antalét az ünnepelt atyafiaira. 
.Jelenvoltak az említetteken kívül még Grócz 
Béla és Gróh Ferencz prépost-plébánosok, 
Nerneskey Andor csabai plébános, Barta Ist­
ván csanád-apáczai plébános helyettes, a ki­
gyósi uradalmi tisztikar, az ünnepelt számos 
tisztelőjestb. Fölemlítjük még, hogy a kegyúri pár 
egy régi inüvü bizanczi stilü feszülettel lepte 
meg az ünnepeltet.

A Budapesti Közlöny vasárnapi számá­
ban közli a következő kir. kéziratot:

A Személyem körüli magyar minisz­
térium ideiglenes vezetésével inegbizott ma­
gyar miniszterelnököm előterjesztése folytán 
Széchenyi Lajos tiszteletbeli kanonok és uj- 
kigyósi esperes-plébánosnak, az egyház és a 
népnevelés terén szerzett érdemei elimeréseül 
harmad-osztályú vaskorona-rendemet díj­
mentesen adományozom

Kelt Bécsben, 1898. évi márczius hó 8-án. 
FERENCZ JÓZSEF, s. k.

B. Bánffy, s. k.
*

Az aranymisés életéből közöljük a következő 
két epizódot.

Mint püspöki titkár Bemer nagyváradi püs­
pök oldalán, a pozsonyi diétákon sokszor meg­
fordult. A titkár szerepe az volt, hogy a püspök 
sétáin elől menjen s egy feneketlen zacskóból pénzt 
osztogasson. A nemes titkár azonban észrevette, 
hogy néhány élelmesebb kéregetö gyors lábbal 
megelőzte, a sétát s többször igénybe vette a 
zacskó tartalmát.

— Méltóságos uram, hisz ezek egyszer már 
kaptak.

— Hagyjad, fiam! Azért adj neki. Ha meg­
csallak, az az ő bünük. Nekünk pedig köteles­
ségünk, hogy adjunk, ha van miből.

A kigyósi aranymisés kanonok nagy homeo- 
pntha ötvös. Mint lénkéi lelkészt kuruzsolásért föl 
is jelentette egy orvos. Lakatos Antal váradi tör­
vényszéki biró előtt folyt a tárgyalás, — kédezi 
Széchenyi pacenseitől:

— Aztán meggyógyultak kendtek igazán?
— Meg a kérem, de máj hogy igen!
De a plébános ur orvosságától gyógyultak-e 

meg kendtek ?
— Valósággal attól, — bizonykodtak a pa­

rasztok.
—• Nohát — fordult a biró a panaszttevő or­

voshoz — ha ezek meggyógyullak, nem fáj sem­
mijük, mért fáj hát önnek, hogy ezek egészségesek.

S fölmentette a lelkészt.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Márczius 24. A zenekedvelők egyesületének hangverse­
nye, d. u. 6 órakor.

Márczius 24. A kézügyességi tanfolyam zárvizsgálata d. 
u. 2—4 óráig.

Márczius 27. A Szigligeti-társaság közgyűlése, d. e. 11 
órakor.

Márczius 27. A polgári kör közgyűlése.
Márczius 27. Haydn oratóriumának előadása a főgimná- 

sium nagytermében, d. e. 11 órakor.
Április 3. A »Biharmegyei Népnevelési Egyesület ié- 

közgyülése d. e 11 órakor a megyeházán.

j * Autonómiai bizottság ülései. Az au- 
; tonomiai kongresszus tárgyalásainak előkészí­

tésére kiküldött kilenczes bizottság, mely a múlt 
héten csaknem minden nap tartott üléseket s 
jól előrehaladt munkálataiban, a húsvéti ünne­
pek után április 14-én fog ismét összejönni, 
hogy bevégezze tárgyalásait.

* Leó ünnepély a budapesti Angol kis­
asszonyok intézetében. Márczius 20-án 5 órakor 
igen sikerült Leó ünnepség volt a »Sancta Maria«- 
intézetben. Melyen megjelent Dr. Schlauch 
Lőrincz bibornok püspök, Vajda Ödön zirczi 
apát, Várossy Gyula papnöveldéi rector, Mol­
nár János praelatus, Tóthfalussy Béla plébá­
nos, Dr. Tinson Ákos egyet, tanár, Kohl Medárd 
stb. Az első tárgy alkalmi költemény volt me­
lyet igen ügyesen betanulva szavallak a fehérbe 
öltözött, a pápai-fehér-sárga szinü szala­
gokkal diszitett leánykák. De legmegkapóbb 
s szivrehalóbb volt Ö szentsége nevéből: 
*Leo Decimus Tertius>-M\ képzett anagram- 
játék. 14 leányka egy-egy betűt tartva élükön 
vezetővel sorba áltak s éneklés közben körbe 
járva 14 mondatot alakítottak a 14 betűből s 
ezt magyarázattal kisérték. Majd Mindszenty 
>A szentek unokájához« ez. versét szavalta el 
Tinnon Alice k. a. Élénk taps jutalmazta meg 
a záró élőképet, melynél a háttérben XIII. Leo 
pápa képe tűnt fel angyaloktól körülvéve 
két oldalt a »Leo Decimus Tertius» betűt tartó 
leánykák, s elől 60. 20. 3. számokat tartották 
kis angyalok jelképezve a 60-as a gyémánt 
misét, a 20-as a pápasága évszámait a 3 márcz. 
3-ikát, koronázásának évfordulóját.

* Találmány a hastyphus felismerésére. 
A tudomány nevezetes haladást tett avval, hogy 
a typhusos betegséget azonnal felismerik a be­
teg egy csepp véréből. Ugyanis a typhus ba-

( czilusokat mesterségesen huslében tenyésztik az 
úgynevezett költő gépben, hol egyforma meleg­
ségben vannak. Ha ezekből keveset a beteg ki­
vett csepp vérébe tesznek s mikroskópon vizs­
gálják, akkor látható, hogy ha csakugyan typ­
husos a beteg, ezen mesterségesen tenyésztett 
typhusos baczilusok elpusztulnak.

* A szegényügy rendezése. A város egyik 
fontos, napirenden levő ügye: a szegény ügy 
rendezése. Dr. Bulyovszky József polgármester 
márczius hó 24-én délután fél 5 órára érte­
kezleteit hivott össze e tárgyban.

* A polyklinika kórháza. Dr. Schlauch 
Lőrincz bibornok püspök, szombat délután 
könyvtárnoka kíséretében meglátogatta a poly­
klinika Hársfa-utczán épülő kórházát. Dr V a s 
kalauzolta a főpapot, ki megnézte a helyiséget, 
melyeknek csak belső berendezése hiányzik 
csupán. Ápolókul irgalmas nővéreket kértek s 
már kápolnájuk is készen áll lakóhelyiségükkel 
együtt. Október 1-re megnyithatják valószínűleg. 
Majd a laboratóriumot nézte meg s elismeré­
sét fejezte ki a látottak felett.
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* Elmaradt szobor leleplezés. Nagy?ünnep-

------ ig apraja-

akarták

érte meg, aggkorához mérten i 
Halála előtt néhány nappal, 
káil és dédunokáit még ( 
övéi a családi körből eltávoztak, 
aggnő érzékenyen vett búcsút 
Szinte óránkint gyengült ereje s rövid 
dés után szépen elszenderült s az 
testvéreket, széles körű rokonságot, , 
utón hívták vissza a temetésre, mely a .,„5, 
kiterjedésű család és Belényes közönségének 
általános részvéte mellett folyt le. Legyen csen­
des örök nyugalma.

Pályázat a tolmács! állásra. A helybeli 
törvényszéknél most egy román tolmácsi állás 
van üresedésben. A pályázatokat a törvényszéki 
elnökhöz kell beadni.

Névváltoztstás. R a i s Ferencz és kis­
korú gyermekei vezetéknevüket <Bogszegi«-re; 
•— P o 11 á k Albert és kiskorú leánva veze­
téknevüket »Partos«-ra változtatták.

* Lakmározó tolvajok. Horváth Mi­
hály vasúti váltó Őr tegnap bejelentette a rend­
őrségen, hogy Mester Lajos és Görbe Lajos 
őt már két ízben meglopták, e hó 19-én és 
20-án és mikor utolszor ott voltak a konyhába 
bementek és ott nagy lakomát csináltak, ami 
után összeszedtek mindent amit csak találtak 
és azzal megszöktek. A rendőrség a bejelentés 
alapján a nyomozást megindította és az egyik 
tettest Mester Lajost a piaczon meg is fogták 
épen mikor a ruhákat elakarta adni. A mási­
kat eddig még nem sikerült elfogni.

* Tűz. Nyika Vaszali fericsei kovács csü- j 
törtökön este a kovácsmühelyében ott hagyta ; 
Szala Simont, azzal, hogy vigyázzon, nehogy 
haj legyen. Éjféltájban azonban a kovácsmühely 
kigyuladl és leégett. Nyika azt állítja, hogy mi- ! 
kor a műhelyből eltávozott, a tüzet eloltotta, ! 
mig ezzel szemben Szala azt állítja, hogy a ( 
tűz a hátrahagyott parázsból keletkezeit. A tű- ■ 
zet nem vették azonnal észre és igy a házat í 
megmenteni nem lehetett, sőt Szala Simon ' 
is csak nagy nehezen tudott kimenekülni. Az 
ügyet a csendőrség feljelentette.

* Kézrekerült tolvaj. A rendőrség tegnap ! 
í elfogott egy régen keresett tolvajt, akit inár

hónapok óla keresnek. Petruska Máriának hív­
ják a leányt, aki lopásért már több Ízben bűn- . 

j tetve is volt s most is csak alig egy éve ke- | 
‘ rült ki a börtönből, de amint kikerült ismét ! 
; lopott. A rendőrség előtt beismerte Petruska ‘ 
; Mária, hogy a múlt esztendőben Bleyer Adolf I 
i nagynyomosi pusztai lakostól ellopott egy arany I 
i órát lánczczal és két értékes aranygyűrűt, ! 
. amelyeket azonnal el is adott nehány forintért.’ ’ 

A vádlott nő ezen a lopáson kívül mindent j 
tagad, azonban valószínű, hogy még több lo- . 
pást is rá fognak bizonyítani. Petruska Máriát ; 
természetesen fogva tartották.

ségre készült B i h a r-T orda község ; 
nagyja vasárnap; Kossuth szobrát közada­
kozásból elkészítették s vasárnap le 
leplezni. A környék községeiből, sőt még Hajdú­
megyéből is sokan rándultak át az ünnepségre, 
azonban az ünnepély egyszerűen elmaradt.’ 
Budapesten Kossuth Lajos halálának évforduló­
ját ülték vasárnap s ezért sem Kossuth 
Ferencz, sem a többi képviselők, akik fejővete- 
lüket ígérték, nem utazhattak le Bihar-Tordára. 
Az ünnepélyt a jövő vasárnap, márczius 27-én 
tartják meg.

A munkás törvény hatása. A munkás 
törvény csak nem régen lépett érvénybe s 
a miniszter jelentést kért, hogy azt miként fo­
gadják az érdekelt mezei munkások. Nagyvárad 
városa megtette már e tárgyban jelentését. A 
törvény életbeléptetése Nagyváradon és kör­
nyékén igen jó hatással volt a munkás népre 
Különösen jól fogadták a törvény azon intéz­
kedését, hogy ha a termés az elemi csapások 
folytán tönkre megy, köteles a tulajdonos 
pénzben kifizetni a munkát Nagyvárad környé­
kén a püspökség és káptalannak vannak na­
gyobb birtokai, de itt igen meg vannak elégedve 
a munkások. Szocziális hajlamok egváltalán 
nem tapasztalhatók.

Béke a halott felett. A márcziusi ün­
nepek után sokan zarándokollak ki a Kossuth 
Lajos sírjához, márczius fiához, “gmárczius ha­
lottjához és koszorúkkal borították el a sírját í 
fedő kő lapot. Kgy különösen értékes koszorú * 
\an a siion, melynek széles fekete szalagján 
ez a felírás: * Kossuth Lajos emlékezetére — 
A szabadságért a magyaroknak. A honátoké 
Csincsek Flórián horvátországi orsz. gyűlési 
képviselő tette le a koszorút társai megbízásá­
ból, kikkel együtt lett megállapítva a felirat is. 
Bizony a Bach-korszakban, melynek élcsapa­
tai éppen a horvátok voltak, nemzeti jellegük­
ből is ki volt vetkőztetve országuk, mig ma a 
legszélesebb autonómiát, igaz szabadságot él­
veznek a szabad magyarok által. így születik 
meg a béke egy sir felett, s az el égetett ma­
gyar zászlót igy, e feliratos szalag mellett nem 
veszszük majd többé észre.

* Blaskovics sikere. A tenkei országgyű­
lési képviselő Blaskovics Sándor szép si­
kert éri el irodalmi téren. Színdarabot irt, 
melyet Párisban a Gimnazehoz nyújtott be. A 
napokban vissza érkezett a szerző Párisból, hol 
darabját elfogadták és juniua hónapban színre 
is hozzák. Párisban általában nagy sikert jó­
soltak a darabnak. Blaskovics különben 
uj darabon is dolgozik, melyet a Nemzeti- Szín­
háznak fog benyújtani. Ha e két darab sikert 
arat, úgy Blaskovics egészen az irói pályára 
fog lépni.

, ,* Nagyvárad dicsősége. A párisi világki- 
ainlas magyar pavillonja tervezésére kitűzött 
ezer koronás pályadijat Bálint Zoltán nagy­
aradi születésű fiatal építésznek Ítélték oda.

* Halálozás. Városunkban oly nagy tisz­
teletnek örvendő B e s z e d i 1 s János nyug, 
városi mérnököt súlyos csapás érte. Neje B e- 
Szedits Jánosné szül. Cherszky Amália teg- 
naP d. u. 4 órakor rövid szenvedés után életé­
nek 60-ik évében meghalt.

*.A sorozás Nagyszalontán. A Nagy- 
sz4n°n ai ,soroz<,) járásban az idei sorozás elég 
korL^zi uf.nynyel érl vé8et- Előállott a 3 
b»<in>.í , i . összesen 680 egyén s ezek közül 
nesoroztak 187 ifjút.
i Égj derék matróna halála. Egy, a je- 

első évében született agg nőt te- 
ná 1 e’ 6 fy'án Belényesen. Özv. Ker­
ül ? SvJánosné született Nagy Teréz (Kernács 
század k a írdŐ bér)Ö édesanyía) a jelen 

s > évétől majdnem a század végét

Á villamos vasút ellen.
j — Újabb felebbezés. —

! A nagyváradi gőzmozdonyu közúti vasút 
! sehogy sem tud belenyugodni, hogy minden 
! más konkurrens és nálánál előnyösebb ajánlat- 
I tevő mellőzésével nem adta Nagyvárad városa 

neki az engedélyt a villamos vasút építésére.
A múltkor megfelebbezte azon határozatát 

a közgyűlésnek, hogy uj pályázati határidőt és 
rendkívüli közgyűlése megtartását mondotta ki.

A miniszter a kérelmet elutasította s ki­
mondta, hogy nem is lelt volna joga a közúti 
társulatnak felebbezni, mert nem érdemleges 
határozatról volt szó.

Nagyvárad város törvényhatósága, legutóbbi 
közgyűlésén nagy lelkesedéssel egyhangúlag el­
határozta, hogy a hasonlithatlanul legelőnyösebb 
ajánlatot tevő budapesti czéggel köti meg a 
szerződést.

A közúti vasút, a város közönsége iránti 
merő jóindulatból most újabb felebbezést adott 
be, s ez által késlelteti a vasút létesítését.

A felebbezés merő védekezés a miniszter

is, jó egészségben, 
gyermekeit, uno- 

együtt látta. Mikor 
az egészséges 
mindegyiktől.

szenve- 
eltávozó 
távirati 
a nagy

azon kijelentése ellen, hogy az előbbi felebbe- 
zésre joga sem volt, s egyebekben hibáztatja a 
varost, a miért még mással is szóba állott s 
ez által nagy előnyöket ért el. Továbbá azt 
képzeli a közúti, hogy az ő részére az előmun­
kálati engedélylyel együtt mindjárt a várost is 
bérbe adta nekik.

Sérelmesnek találja a felebbezés, hogy a 
budapesti társasággal (egyáltalában tárgyalásba 
bocsátkozott a város. A múltkor is ezért feleb- 
beztek s nem azért mert a terület átengedését 
rendkívüli közgyűlésre halasztották.

Nézetük szerint terület kérdésben csak az­
zal lehet tárgyalni, a kinek előmunkálati en­
gedélye van.

A közúti társaságnak meg volt az engedélye 
s terveket készíttetett sőt a közigazgatási be- 
jáiast is megtartották és igy velők, de csak is 
velők tárgyalhatott az ad hoc bizottság.

Ezt azzal is indokolhatják, hogy a Tröszt 
elődjeinek: Várady Zsigmondnak, Hoványi 
Gézának és Huzella Gyulának sem adta meg 
az engedélyt a miniszter.

A város határozatának érdemei indoka sem 
' állja meg a helyet, mert a telep használati ér­

tékének megállapítása nem képezheti árlejtés 
tárgyát, mivel ez az engedélyezési tárgyalás 
során a miniszter hatáskörébe tartozik.

Sérelmesnek találják a jövedelemben való 
részesedést, mert ha ők tndták volna, hogy a 
város nagyobb részesedésre tart igényt, meg­
tették volna ajánlatukat.

Sérelmes szerintük a közgyűlés határozata 
a közönségre (?) is, mert az engedély kinyeré­
sével is húzódik az építés ügye.

Végül kéri a közúti társaság, hogy a közgyű­
lés határozatát semmisítse meg a miniszter s 
a tárgyalást megnyitva, velük kössön szerző­
dést az építésre Nagyárad városa.

Csak ennyi és nem több a közúti vasút 
társulat kérelme; a melyből látszik, hogy csak 
arra van szánva, hogy az ügy minél több ha­
lasztást szenvedjen.

Mindenesetre kötelessége a város irányadó 
köreinek, hogy résen legyenek s megvédjék a 
város érdekeit.

EGYESÜLETEK.
A „Polgári kör“ közgyűlése. Van szeren­

csém a »Polgári Jkör« t. tagjait a folyó évi 
márczius hó 27-én délután 3 órakor a kör 
helyiségében tartandó évi rendes közgyűlésre 
meghívni. Tárgysorozat: 1. A választmány je­
lentése. 2. A mull évi zárszámadás bemutatása.
3. A folyó évi költségvetés előterjesztése. 4. 
Három évre előlegesen a rendes tagsági díjnak 
megállapítása. 5. A tisztviselők és választmányi 
tagoknak 3 évre megválasztása. A netaláni 
indítványok, melyek a közgyűlés előtt 3 nappal 
beadandók. Nagyvárad, 1898. márczius hó 12. 
M e z e y Mihály elnök.

A 48-as kör közgyűlése elhalasztása. 
Tegnap délelőtt lett volna megtartva a 48-as 
kör évi rendes közgyűlése, amelyet azonban 
nem lehetett megtartani, mert a tagok csekély 
számmal voltak jelen. A közgyűlést ennél fogva 
27-é n vasárnap d. e. >/2 11 órakor fogják 
megtartani.

Jóváhagyott alapszabályok. A nagyváradi 
posta altisztek és szolgák segélyegyletének 
alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyta.

A »Gyermekbarát* vál. ülése. A nagy­
váradi »Gyermekbarát« egyesület választmánya 
vasárnap délelőtt 10 órakor ülésezett a város­
házán. Jelen voltak: Ritoók Zsigmond elnök, 
Ritoók Zsigmondné, Rechtné-Bauer Zsófia, dr. 
Bulyovszky Józef polgármester, dr. Berkovits 
Ferencz, Reczkay Lajos, Glatz Antal és Wink­
ler Lajos. Kimondották, hogy a szegény iskolás 
gyermekek ingyen ebédjét április hő 6-án be­
szüntetik. Eddig márczius 15-éig látták «1 a
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szegény gyermekeket, az idén azonban a be­
vételek lehetővé tették, hogy hosszabb ideig 
gyakorolja jótéteményét. Az egyesületnek so­
kan tekintélyes összeget adományoztak. A töb­
bek között Kornstein Ignác? örökösei 100 frt. 
alapítványt tettek az. egyesület czéljaira.

A Szigligeti-Társaság közgyűlése. A 
’Szigligeti-Társaság’ f. évi márczius 27-én 
délelőtt 11 órakor taitja a városháza nagy­
termében. rendes évi közgyűlését.

Tárgysorozat:
1. A főtitkár évi jelentése.
2. A számvizsgáló bizottság jelentése.
3. A f. évi költségvetés megáll ipilása.
4. Egy megüresedett választmányi tag­

sági hely betöltése.
5. Esetleges indítványok, melyek a közgyű­

lés előtt 3 nappal jelentendők be az elnökhöz.
Nagyvárad, 1898. márczius lő.

Dr. Bodor Károly, liádl Ödön,
főtitkár. elnök.

Vasárnapi népszerű felolvasások.
Az iparossegédek továbbképző tanfolyamán 

szokásos népszerű felolvasások sorozatában az 
utolsót volt alkalmunk hallani f. hó 20-án. — 
Dr. Tóth Mihály igazgató tartott szabad elő­
adást a ’nagyitokról*. — Valódi népies mo­
dorban a természettanban kevésbbé jártasok 
által is megérthető nyelven ismertette a nagyí­
tók szerkezetét s azon természettan! törvénye­
ket, melyeken a nagyítók alapulnak.

Előadót mint kitűnő szakembert volt al­
kalmunk több ízben hallani s e mostani elő­
adása nyomán csak ismételten kifejezést ad­
hatunk elismerésünknek, hogy e felolvasáson 
ilyen s hozzá hasonló képzett egyéniségekkel 
találkozunk. — Mert most, midőn a tanfolyam 
megszűntével az előadások illetve a felolvasások 
is szünetelni fognak, nem lesz érdektelen visz- 
szapillantást vetnünk az egész cyklusra.

Első sorban is konstatálnunk kell, hogy a 
czélnak, mit e felolvasások maguk elé tűztek, 
teljesen megfeleltek: népszerűek voltak, bi­
zonyság reá az, hogy egyes esetekben a felol­
vasás helyisége szűknek bizonyult: népiesek 
voltak: nem volt egyetlen előadás, mely a hall­
gatók fogalom körét túllépte volna s minda­
mellett tudományosak: a tudomány naiv szín­
vonalán állók voltak. — Íme nehány czim: A 
szoczialismusról Dr. Várady Zsigmondtól. A 
királyi kézirat, a 10 szobor, a Dualizmus, márcz. 
15-ének emléke, dr. Tilrr Lajostól; A festék­
anyagok, a nagyitok: Dr. Tóth Mihály tói; A 
holdról, vegytani átváltozásokról, a költöző 
madarakról: Potássy Jánostól. — A népvisele­
tek, népdalok, az arany Toldija, Schakespeare 
színmüvei: Dr. Szombaty Istvántól. — Újság— 
Írók és olvasók: Fehér Dezsőtől. — Az alko­
holizmus: Dr. Edelmann Menyhérttől. — A 
butorasztalossági ól: Domokos Andortól.

Egy tekintet a fenti sorozatra s azonnal 
látjuk, mily jól megfelelt a rendezőség felada­
tának s mily szerencsével járt el feladata telje­
sítésében. — Mert Íme hány tudomány ág lett 
ismertetve, s ezen ágak a legképzőbb themák 
és mind hivatott képviselője által.

Ismételjük, a mit minden egyes felolvasás­
kor hangoztattunk: hogy a rendezőség és az 
előadók megbecsülhetetlen szolgálatot tesznek a 
tudományok népszerűsítése ügyének s eléggé 
nem méltányolható szolgálatot iparosaink ki- 
képezésének.

ZENE és MŰVÉSZÉT.
A katholikus kör hangversenye. A nagy­

váradi Katii, kör folyó évi márczius hó 27-én 
(Fekete Vasárnapon) a premontrei főgymnasium 
dísztermében, az Üdvözítő szenvedéseiről em­
lékezve, a műkedvelő vegyes énekkarnak, vala­
mint a helybeli cs. és kir. 37-ik gyalogezred 
zenekarának közreműködésével Hangversenyt 
rendez, melynek műsorra a következő:

Műsor: 1 Haydn »Krisztus hét szava« ez. 
Oratóriumának előjátéka. 2. »Beteljesedett!« 6. 
sz. Haydn Oratóriumából 3. 95-ik Zsolták 
Mendelssohntól (duett). Éneklik: Kotauscher 
Júlia urhölgy (1. sop.) és Tncsek Ferenczné 

úrnő <2. sop. 4. »Atyám kezeidbe ajánlom lel- 
kemet!« 7. sz. Haydn Oratóriumából. 5. Föld­
indulás. Haydn Oratóriumának befejező része.

A ‘hangverseny kezdete d. e. 11 órakor. A meg­
hívó, mely egyszersmind belépőjegy ül isszolgál, be­
lépéskor felmutatandó. A hangverseny tartami, 
alatt a terem ajtaja be lesz zárva s csakis az 
egyes számok közti szünet alatt fogják kinyitni.

Hangverseny. A nagyváradi zenekedve­
lők egyesülete erősen készülődik a csütörtöki 
hangversenyére. A kamara zenei számok ren­
delkező próbája vasárnap délután—a zenekari 
számoké pedig tegnap este volt. Mindkét pró­
bának sikere a hangverseny abszolút művészi 
eredményének sikerével biztat. Szunyogh Ló­
vá ndné hegedülésén — Tucsek Ferenczné ének­
számán és Winkler Mártha zongorázásán kívül 
még nagy érdeklődés mutatkozik a Rákóczy 
dalok zenekari előadása iránt. E dalok ugyanis 
még sehol sem voltak orkeszter által előadva 
Vomácska karmesternek sikerült azonban eze­
ket rendkívül szerencsésen zenekarra letenni. 
Az egyleti tagok már megkapták belépti jegyü­
ket, de igen sokon megváltották a nem tagok 

< is, úgy hogy a csütörtöki konczertnek igen in- 
| telligens és nagy puplikuma lesz.

IRODALOM.

A váradi színészet története. A nagyváradi 
magyar színészet százéves jukileuma alkalmá- 

i ból irta N á m é n y i Lajos. 1898.
Nagyvárad város történetírásának meg- 

: lehetősen elhanyagolt mezején még leginkább 
müveit tér a színészet története. A színészek 
megjelenése évről évre mozgásba hozza e vá­
ros közönségét s az állandó színház évek óta 
vajúdó építésügye folytonosan fenntartja az 
érdeklődést a színészet iránt is s annak múltja 

i iránt is. 1.4 évvel ezelőtt már jelent meg egy 
ily czimü könyv szorgalmas és tevékeny írónk­
nak, K. Nagy Sándornak tollából s íme most 
a váradi magyar színészet száz éves évfordu­
lóján N á m é n y i Lajos lépett a müveit kö­
zönség elé fent jelzett, jóval terjedelmesebb >157 
lapot kitevő) Bölöny József urnák ajánlott 

i müvével.
Naményi ezen müvében nem csupán száz­

év múltját s nem csupán a valódi színészek 
történetét adja, hanem felöleli a váradi színé­
szet összes múltját kezdve a XVII. században 
itt elő adott iskolai drámáktól, sőt nem kerüli 
el az sem figyelmét, hogy a váradi püspök 

i udvarában már 1508-ban voltak nyilvános 
előadások. Legbecsesebb müvében éppen a 
régi időkről szóló, 1849-ig terjedő 6 fejezet 
Felhasználja ebben a szerző az összes nyom­
tatásban megjelent adatokat, továbbá a hoz­
záférhető levéltári okiratok tudósításait s e 
helyütt mint szorgalmas kutató s mint lelkiis­
meretes feldolgozó egyaránt kitűnik. Az 1850—-97. 
évek eseményeiről már csak inkább mint egy­
szerű tudósitó számol s az újabb fejlemények­
nél itéletmondástól természetesen tartózkodik. 
A IX. fejezetben az állandó színház kérdését 
21 lapon keresztül világos előadással tárgyalja 
s a nm. belügyminiszter 1898. márcz. 4. ha­
tározatával fejezi be. Végül a X. fejezetben a 
biharmegyei színmű-írókról, bírálókról és az 
idevaló származású színészekről számol be.

Diszitik a müvet Gr. R h é d e y Lajos és 
dr. Sin d o r f y József arczképei, a tervezett 
állandó színház képe a legrégibb (1814) fenma- 
radó szinlap hű mása és még számos szinlap 
utánzata.

A szerző nyelvezete eleintén gondos s elég 
magyaros és az utolsó pár fejezet tele van 
szükségtelen idegen szavakkal, a német gondol­

kozást! hírlapírók közönséges szólamaival s 
idegen fordulatokkal.

Egészben véve N á m é n y i sok évi gon­
dos utánjárással becses müvet alkotott s méltó 
emléket állította magyar nemzet fennmaradása, 
hazafias lelkesedése a magyar nyelv kiművelése 
és terjedése körül Nagyváradon is annyi ér­
demet szerzett magvar színészetnek.

K—i.

Igazságszolgáltatás.
A tápió-szentmíirtoiii zendülés.

— Saját tudósítónktól. —

Két pestmegyei falu népe állt ma egymás­
sal szemben a bíróság előtt. Miért vádlott T á- 
p i ó-S z e n t m á r t o n 76 földmi vés munkása, 
Jászladány lakói közül pedig egész sereg 
ember, mint tanú Az eset, mely miatt ma is 
31 szentmártoni ember ül fogságba, a nyáron 
történt az aratási munkák idején. A szentmár- 

■ toniak Lakatos József és Varga József vezetése 
i alatt szervezkedve, nagyobb bért követeltek 

Kubinyi Lajos földbirtokostól. A dologgal olyan 
zene-bona járt, hogy a csendőröknek kellett 
közbelépni, végezetül pedig Kubinyi és Blas­
kovics Ernő földbirtotokos is a csépléshez jász- 
ladányi embereket fogadott fel. Ennek a vége 
az lett, hogy véres verekedés közben Kubinyit 
félholtra verték a szentmártoniak.

A monstre-végtárgyaláson a következőleg 
alakult meg a bíróság:

’ Elnök Rónai Kamii kir. táblai biró,
• szavazók K. Nagy Sándor és Novotny Károly 
' bírák, jegyző Piacsek Győző. A vádhatóság kép- 
' viseletében maga a pestvidéki kir. ügyészség
• vezetője, Gegusz Gusztáv királyi ügyész jelent
• meg; a védők padján Kenedi Géza dr. Polla- 
' esek Sándor dr. Steiner Béla dr. Balassa Ká- 
; roly dr. Metzler Gusztáv dr. ifj. Erdélyi Sándor 
j dr. ügyvédek.

Elsőnek Kubinyi Lajost hallgatják ki. Az 
' esetet, amelyet különben már múlt alkalommal 

ismertetünk. Kubinyin konstatálják, hogy a 
szenvedett sérülések következtében balszemére 
megvakult és halló képességét elveszlettn.

í —

Szerelmi közvetítésért. A törvényszék 
■ tegnap elitéit egy fiatal leányt, meg egy idős 
j asszonyt azért, mert a leány lopott az öreg 
i asszonynak sok mindent, a ki viszont közvetítő 
! volt, holmi szivbeli ügyben a leány és ennek 
' szeretője — egy ftnáncz közölt. Úgy esett a 
í dolog, hpgy Csorba Mari egy szép és fiatal 
! leány beleszeretett egy finánezba — a kit azon- 
t ban nem ösmert. Csorba Mari, aki cselédje 
j volt Fekete Sándor keresztúri lakosnak, — 
I elmondta bánatát és szerelmét gazdája szom- 
; szádjának Hámos Ferencznének, akiről azt 

beszélték a faluban, hogy hasonló dolgokat 
igen ügyesen el tud intézni. Hámosné meghall­
gatta a leányt és vállalkozott arra, hogy sze­
relmét közvetíti és a legényt oda hívja ő hozzá, 
ahol találkozhatnak is, azonban kikötötte, hogy 

j a gazdájától fog lopni neki ételt és ruhaneműt 
| — hála lejében.

Ez úgy történt. Hámosné átment a szom­
széd faluba, ott felkereste a legényt, akinek 
elmondotta, hogy egy leány mennyire szereti 
és végül kérte, hogy jöjjön vele, ő majd elvi­
szi a leányhoz — s természetesen a legénytől 
— honoráriumot kért és kapott is. így találko­
zott azután Csorba Mari a legénynyel, aki ké­
sőbb gyakran átjárt a leányhoz és mindannyi­
szor a Hámosnénál találkoztak, aki azonban 
azt a szívességet nem tette meg ingyen, a leány 
lopott neki gazdájától sok mindent ezért a 
közvetítésért.

Fekete Sándor a leány gazdája azonban 
végre is rájött arra, hogy őt valaki rendszere­
sen lopja és kutatni kezdett a dolog után 
és nehány napi keresés után megcsípte Csorba
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Marit amint a kerítésen átadogatta a lopott 
holmikat Hárnos Ferencznének.

És igy a törvényszék elé került s tegnap 
tartották meg a végtárgyalást. A végtárgyalá­
son a beidézett tanuk beigazolták a lopást, ha­
bár a vádlottak mindent tagadtak. A törvény­
szék az ügyész beszédje után mind két vádlot­
tat bűnösnek mondta ki és Csorba Marit lo­
pásért nyolc», Hánws Ferencznét pedig orgaz­
daságért hat havi börtönre ítélte, amik ellen 
természetesen a vádlottak fellebeztek.

IS REGÉNY-CSARNOK. O«ÜZLET és SZERELEM.
Németből: — plex, 52.

Mintha csak a nagy lelki erő képesítette 
volna őt addig az ember feletti feladatra, a mint 
a bárka belsejébe tette lábát maga is eszmé­
letlenül rogyott össze a lány mozdulatlan holt­
teste felett.

De a tudat és erős akarat, hogy a lánynak 
élni kell, újra felpislogott lelkében s pár pilla­
nat alatt ismét eszéhez tért és talpra ugorva 
gyorsan hozzá látott a munka folytatásához. 
Megtette az első élesztési kísérleteket. Végig 
dörzsölte a lány merev tagjait, azután függő 
helyzetbe hozván őt, lehetőleg minél több vizet 
iparkodott belőle kiereszteni. Mikor pedig öröm­
mel tapasztalta, hogy fáradozásainak van ered­
ménye s a leány szive bár gyengén, de újra 
verni kezd, visszaszaladt gyorsan a vendéglőbe 
a honnan gyógyszerekkel és segítséggel tért 
vissza Annához. Egyidejűleg pedig elüzent az í 
orvoshoz és Kückékhez is, a kikhez a nagy i 
betegei elakarta szállíttatni. S alig telt bele fél j 
óra szegény Anna már a jószívű öreg népek ’ 
lakásán feküdt a leggondosabb ápolás mellett, j

Még csak Willem volt hátra. Öl személye- i 
sen akarta Fredericó a szomorú esetről értesi- ' 
leni s a mennyire lehetséges megnyugtatni. E ' 
végből rögtön indulni is akart a hajós negyedbe, 
a tapasztalt öreg Kück azonban nem eresztette 
ől addig útjára, mig tetőlöl-talpig meleg, száraz • 
ruhába nem öltöztette és rá nem vette ől, hogy 
testi erejének egyensúlyát némi élelmi szerekkel j 
és erősítő italokkal helyreállítsa. Hogy mennyire 
indokolt volt ez az óvatosság, az csakhamar 
kiviláglott, mert Fredericón alig, hogy a szobá­
ban időzött, hirtelen nagy gyengeség kezdett 
erőt venni. Eddig is csak a lelki ereje tartotta ■ 
a lábán. Hátán hideg borzongás futott végig, j 
tagjai meg-megrázódtak, mig ugyanakkor heves ; 
fájdalmat és szúrást érzett a fejében és as ol- l 
dalában. Egész testéi elfutotta a remegés és I 
az a kellemetlen lázas állapot, mely rendesen ;
nagy betegségek előhírnöke. i

* * I* ?
Midőn az öreg Kück másnap reggel az I 

irodában megjelent, Fredericót nem találta ott > 
a szokott helyén. Már rosszat sejtve épen ennek 
szallodabeli lakására készült, midőn az ajtón ! 
kopogtatlak s belépett hozzá Willem. — Gazért 
jött ■ úgymond — hogy egy részt megkö- ; 
szonje a vendégszeretetet és a szives jóságot, ' 
melylyel Kück ur szerencsétlen nővérét e nehéz ! 
pillanatban befogadta és ápolásában részesité, ; 
másrészt pedig, hogy Fredericót illetőleg nehány j 
szót váltson vele.

, A derék fiatal ember — úgymond — meg- ' 
?’ „ az árát nemesszivüségének. Most már el- 
erulbetellenül bizonyos, hogy nagy és súlyos 
e ögségen kell keresztül mennie. Most is esz- 
eletlenül fekszik ágyában s az orvos azt 

mondta, hogy állandó ápolóul egy irgalmas 
veret kell mellé rendelni. Kéri tehát Kücköt 

radnT SZ'ves ve^e Fredericó betegágyához fá- 

wj.Kück néma arczczal hallgatt» végig 
hói: (|ln híradását. Azután szó nélkül egyel 
hote” felé S meg'ndult Willemmel a Westminster- 

a van ez’ — törte meg útközben
szienr?' /1 az Fück. — Ezt mind az apjuk 
az i JSd^a P*tOzta! Nem is vezet sohasem jóra 
s minify a világtól légmentesen elzárják 
elébük 011 CSa't kün és irtózat gyanánt állítanak

(Folyt, kör.)

táviratok.
A bécsi püspöki konferenczia.
Bécs, márcz. 21. (Saj. tudósit, táv.) 

A püspöki konferencziát öt napi tanács­
kozás után e hó 19-én berekesztették.

Natália fóherczegnó' állapota.
Bécs, márczius 21. (Saját tud. táv.) 

A Natália főherczegnö állapotáról kiadott 
legutóbbi orvosi jelentések szerint a fö- 
herczegnő agyhártyagyuladásban szenved. 
A beteg az éjét nyugodtan töltötte. A 
hőmérsék kissé emelkedett.

A Reichsrath ülése.
Bécs, márcz. 12. (Saját tud. táv.) 

A Reichsrathban elnöknek Fuchsot vá­
lasztották. mikor az emelvényre ment 
Wolf, Schönerer es író kiabálni kezd­
tek: Ez is elnök! börtönbe való gazem­
ber! gonosztevő! ön fegyencz! így tartott 
egy óráig. Végre az elnök szól: Schönerer 
ur önt illeti a szó. Schönerer', jó, indít­
ványozom: mondja ki a Ház, hogy Fuchs 
Viktor dr. jelenlegi elnök gazember, ki 
megérett a börtönre; óriási derültség 
jobbról, csend balról. Elnök szavazásra 
bocsájtja a kérdést, 5 Schőnerer-párti fel­
áll. Elnök: Schönerer kívánságára ezt 
ünnepélyesen enunciálja. Ezután Than 
előadja programját.

A bécsi katholikus néppárt uj elnöke.
Bécs. márcz. 21. (Saját tudós, táv.) 

Megerősítést nyer, hogy a katholikus nép­
párt tegnapi ülésében olyan határozatot 
hozott, amely szerint felkéri F u c h s 
Viktor drt, vállalja el az elnöki széket. 
1) i p a u 1 i báró kijelentette, hogy a párt 
elnökségéről lemond és egyidejűleg kilép 
a végrehajtó bizottságból és a jobboldal 
parlamenti bizottságából Zallinger szintén 
kilépett a bizottságból. A pártban azért 
mindkét képviselő benmarad.

Andrássy A. gróf betegsége.
Budapest, márcz. 21. (Saj. tud. táv.) 

A gróf állapotában tegnap óta nem állott 
be változás és igy még mindig aggoda­
lomra ad okot. A család tagok folyton 
a beteg mellett vannak és tegnap óta egy 
irgalmas testvér is segít a beteg ápolásá­
ban. A kezelő orvosok tanácsára a csa­
lád tegnap meghívta dr. Nietsche berlini 
tanárt, aki az este érkezett meg 10 óra 
15 perczkor. A nap folyamán tömérdek 
látogató volt az Andrássy palotában. Dél­
előtt 11 órakor a doktorok konzoliumra 
gyűltek össze, melyen resztvettek, Nietsche, 
Korányi, Réczey, Farkas, Horváth, He­
szel egyetemi tanárok, Kelemen házi or­
vos. Délfelé a beteg állapota súlyosabbra 
váll.

KÖZGAZDASÁG.

TŐZSDE.
— A >Tiszántúl< eredeti távirata. —

Gabonatőzsde.
Készáru búzában az irányzat gyenge volt.

Határidők.
Budapest, márcz. 21.

Búza őszre — — — — — — — 9.08
Búza tavaszra — — — — — — 11.99 
Tengeri — — — — — — — — 635
Rozs őszre — — — — — — — 8 46
Zab őszre — — — — — — — 6.52

Értéktőzsde.
Az irányzat szilárd.

Buda pest, márcz. 21.
Osztrák hitel — — - — — — 364 — 
Magyar hitel — — — ... g81 —
Allamvasut Mt50
Déli vasút R0.5Q
Kimamurányi — — — __ _  _  24-7 —
Magyar jelzálog - — — 264.50
Magyar leszámítoló — — — — — 252.50 
Iparbank — — —__ _ _  _  jqj 25
Budapest közüli — — — _  _  _  402 50
Kereskedelmi bank — — — — 1404.—
Villamos vasút — — — — — — 277^50
Salgótarjáni — _  _  _  _  _  623 —
Waggon-kölcsön — — — —   583.'—

Hivatalos árfolyamok 
budapesti áru- és értéktőzsdén 1897. márczius 21-én.

Magyar aranyjáradék 4°/, — — — — — 42I 05
Magyar koronajáradék — — — _ _ 9949
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4’/,’/, — _ 119.25
Magyar vasúti köles >11 ezüstben 2’/,°/, — — KM) 45
Me.ryar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 122—
Magyar földtehermonte r.éat kötvény 4’/, _  — 97. I
Italméiési jog megváltási kötvény — — — 101.25 
JorvAt-szlavón földtehermontesitési köiviay — 97 50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 161._
liszaszahályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 142._
Osztrák járadék papírban — -- — —  102.___
Osztrák járadék ezüstben -■ — — — — 102.__
Osztrák járadék aranyban — — —   ___ 123._
O-ztrák korona járadék — — — — — — 102.50
1860. osztrák államsorsjegyek — — _  _ 144.—
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 927—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 380.25
Osztrák hitelintézeti részvény — — __ _  362.80
Paris vista — — _  _  _ _ ___ ___  349_
20 márkás arany — —_ ___ ___ ___  _  9 53
Német bírod dini márka — — — — — 58.75’/.
London vistc — — —   __  _  _  _  120.50
Paris vista — — — — — — — _  — 47.60
20 márkás arany — — — — — — __ 11.73

SZERKESZTŐI POSTA.
Inna. Szives méltatását köszönettel vettük, de 

csak szombaton közöljük, amikor egészen közel a 
hangversenyhez szerfölött aktuális lesz.

Ilonának. Helyben, Rövid, de jó. Egyszerű 
és őszinte. Sokkal kisebb azonban, semmit busz 
sornyi kritikái Írhatnánk róla. Ha legközelebb tollat 
ragad, lehetőleg kevésbbé fokarkodjék a sorokkal; 
akkor azután mi is szélesebb alapokra fektetett 
műszaki véleményt mondunk majd. Nos, meg­
könnyebbült. Versét különben várakozási illetmény­
nyel tartalékos és lógó kézirataink közzé soroztuk, 
a mely kézirtok határozottan a papírkosár felé 
húzódnak és vonzódnak.

A szerkesztésért felelős:

Dr. V U C S K I C S GYULA.

Nagyvárad város polgármesterétől.
917 —

1898 e!n-

Pályázati hirdetmény.
Nagyvárad város törvényhatósági bi­

zottságának folyó évi 56/6133 kgy. számú 
határozata alapján, az előléptetés folytán 
megüresedett és folyó évi április hó 14-ik 
napján megtartandó rendes közgyűlésen 
választás utján betöltendő I-SŐ aljegyzői 
állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom ennélfogva mindazokat, kik 
ezen — évi 1100 forint fizetés és 300 
forint lakbérrel javadalmazott s nyugdíj­
jogosultsággal biró állást elnyerni óhajt­
ják, miszerint az 1883 évi I. t. ez. ér­
telmében felszerelt pályázati kérvényüket 
közvetlenül dr. Beöthy László főispán ur 
ő méltóságához a folyó évi április hó 
9-lk napjának délutáni 5 órájáig annyi­
val inkább nyújtsák be, mert a később 
beadott vagy nem kellően felszerelt kér­
vények figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyváradon, 1898 évi márczius 19-én.
Dr. Bulyovszky Józsefi

lOi i—1 polgármeitor.
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! ÚJDONSÁGOK!
A tavaszi idényre nagy választékban megérkeztek

női <>•

férfi-divat és czipöüzletében 

Nagyváradon, Zöldfa-utcza, 
hol a legjobb minőségben 

rendkívül leszállított árban a következő áruk kaphatók:

legújabb divata zöld es barna bőrből készült czipők, 
férfi sárga fél és egész fűzős czipők,

yennek czipők, sálon és reggeli czipők, 
legújabb divata kalapok, 

ingek, gallérok, nyakkendők, tirorista-ingek, sétabotok, 
esőernyők, férfi-keztynk, harisnyák, 

és illatszerek.
TELEFON! ’ TELEFON!

Valódi Pichler-féle kalapok raktára.
i 
Tisztelettel

TÁRSA.

88 4—10

Nyomatott laptulajdonos; Sw^-László nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon. '


